

# Verdad

DIARIO DE UNIFICACION DE LOS PARTIDOS COMUNISTA Y SOCIALISTA

Núm. suelto: 15 cts. - Valencia, domingo 29 de noviembre de 1936 - Oficinas: Trinquete Caballeros, 14 - Teléfono 10.228 - Apartado 453 - Año 1 - Núm. 107

## El orden público debe asegurarse

# Son inaplazables energícas medidas contra la violencia en la provincia

### Irlanda no reconoce el "Gobierno" de Franco

DUBLIN, 28.-El Parlamento irlandés ha rechazado la proposición del primer ministro sobre reconocimiento del llamado Gobierno del general faccioso Franco.-FEBUS

#### EL DIA DE AYER EN LOS FRENTE

### La desmoralización de las fuerzas facciosas es cada vez mayor. Un descalabro de los rebeldes en Villaverde

Madrid, 28, 9 noche. — Hoy no hubo combate alguno en los sectores de la Casa de Campo, Ciudad Universitaria y Carabanchel. El enemigo se limitó a hacer un fuego intensísimo de artillería y morteros.

Nuestras baterías han contestado con toda precisión, y sus blancos carteros sembraron el terror en las filas rebeldes.

Las manifestaciones de los prisioneros y de algunos soldados que se pasaron a nuestras filas coinciden con esta impresión. Dieron estos evadidos que los facciosos abandonan sus trincheras, demoralizados por el fuego de nuestros cañones. Esta desmoralización se acentúa cada día más, por las grandes pérdidas que sufren en todos los combates. El temor de que se les ataque por los

francos hace que se replieguen rápidamente estos últimos días.

Anoche intentaron los facciosos un ataque en el sector de Villaverde, precedido de fuego de cañón y morteros.

Cuando se acercaron las avanzadas rebeldes, nuestros soldados, que les habían dejado aproximar, les atacaron con fuego tan intenso que retrocedió el enemigo desordenadamente, perseguido por nuestras fuerzas, que le produjeron pérdidas innumerables.

En Asturias se continúan con éxito las operaciones iniciadas ayer, que han desconcertado a las tropas de Aranda.

Iniciado por distintos frentes a la vez, el seguro avance antifascista es de importancia excepcional en estos momentos.

# HABLA STALIN

## En la U. R. S. S. todas las clases explotadoras han sido liquidadas. EL MEMORABLE INFORME PRESENTADO ANTE EL VIII CONGRESO EXTRAORDINARIO DE LOS SOVIETS

«La clase capitalista no existe ya en el terreno de la industria. Tampoco existe la clase de los Kulaks en el terreno de la agricultura. Ya no hay comerciantes ni especuladores. Todas las clases explotadoras han sido liquidadas. Ha quedado la clase obrera. Ha quedado la clase campesina. Han quedado los intelectuales.»

La Comisión creada para estructurar la nueva Constitución tenía que realizar grandes cambios en la Constitución actualmente en vigor, aprobada en 1924, considerando al hacerlo así los cambios

que se han realizado en la U. R. S. S. desde aquella fecha hasta nuestros días. ¿Cuáles son estos cambios en la vida de la U. R. S. S.? Aquí era el punto de la N. E. P. La tarea consistía enton-

ces en consolidar las posiciones del socialismo, liquidar a los elementos capitalistas y completar el triunfo del sistema socialista como sistema básico de la economía nacional. Nuestra industria ofrecía entonces un cuadro poco alegre, sobre todo la industria pesada. Verdad es que poco a poco se fué restableciendo, pero su producción no alcanzaba todavía, ni mucho menos, el nivel de antes de la guerra. Estaba basada sobre una técnica antigua, atrasada y deficiente. La participación del sector socialista en nuestra industria era entonces de un ochenta por ciento; el sector capitalismo tenía no menos del veinte por ciento en la industria. Nuestra agricultura ofrecía un cuadro aun menos satisfactorio.

La clase de los terratenientes estaba ya ciertamente liquidada, pero en cambio los capitalistas agrícolas, la clase de los kulaks, representaba todavía una fuerza bastante importante. En su totalidad la agricultura recordaba entonces un océano infinito de pequeñas granjas campesinas individuales, con su técnica atrasada, medieval. En este océano había, en forma de puntos sueltos, pequeñas islas, granjas colectivas y granjas soviéticas que en realidad todavía no tenían ninguna importancia seria en nuestra economía nacional. Las granjas colectivas soviéticas eran débiles, mientras que la fuerza de los kulaks era todavía bastante considerable. Entonces no habíamos da liquidar a los kulaks, sino de limitarlos. Lo mismo hay que decir sobre la circulación de las mercancías en el campo. El sector socialista en circulación no formaba más que el cincuenta-sesenta por cien, mientras que el campo de actividad restante estaba tomado por los comerciantes especuladores y otros empresarios particulares. Tal era el cuadro de nuestra economía en 1924.

¿Qué tenemos ahora, en 1936? Si entonces, en el primer período de la N. E. P., al principio de la N. E. P., hubo un período de cierta animación del capitalismo, ahora tenemos, en el último período de la N. E. P., en el fin de la N. E. P., la total liquidación del capitalismo en todas las esferas de la economía popular. Empecemos con que nuestra industria se ha desarrollado en

este período, alcanzando una fuerza gigantesca. Ahora ya no se la puede calificar de débil y mal equipada técnicamente. Por el contrario, se adelanta ahora sobre una nueva técnica rica, moderna, con una industria pesada fuertemente desarrollada y una industria de construcción de maquinaria mas desarrollada aun. Lo más importante sin embargo, es que el capitalismo ha sido alejado completamente de la esfera de nuestra industria, mientras que la forma de producción socialista es ahora limitadamente el sistema dominante en el terreno de nuestra industria. No puede considerarse una pequeña el hecho de que nuestra actual industria socialista sobrepasa, desde el punto de vista de la extensión de la producción, en más de siete veces a la industria de ante guerra.

En el terreno de la agricultura tenemos ahora en lugar de aquel océano de pequeñas granjas individuales, con una débil técnica y con la posición dominante de los kulaks, una producción equipada con una nueva técnica, la más mecanizada del mundo, en forma de granjas colectivas y granjas soviéticas. Conocido es que los kulaks han sido liquidados en la agricultura, mientras que el sector de pequeñas granjas in-

(Pasa a la página tres)



STALIN

EL SECRETARIO DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

# JOSE DIAZ

SOBRE EL TEMA

## «Qué hacer para ganar la guerra»

### Teatro APOLO

El miércoles dará una importante

### Conferencia

El acto será radiado a toda España. Las invitaciones para el mismo pueden recogerse en el local central del Partido Comunista, de la plaza de Tetuán. Asistirá la «Banda Roja», del Frente de Teruel

## La concentración campesina de Algemesi

EN ELLA PRONUNCIO UN DISCURSO EL MINISTRO DE AGRICULTURA

Anoche, en el Teatro Español, de Algemesi, se celebró la anunciada concentración campesina, ante la que el ministro de Agricultura, camarada Vicente Uribe, pronunció una conferencia del más alto interés.

enorme concurrencia de campesinos, como por los temas que abordó el camarada Uribe.

Por falta de tiempo aplazamos para el martes dar a nuestros lectores una amplia información, con el discurso íntegro del ministro de Agricultura.

## Los milicianos del frente, por el Partido Comunista

Pesetas

- Donativo de la Sección Armería del Frente de Teruel, con destino a la Caja del Partido . . . . . 60
- Idem de un día de haber de los militantes del Partido de los batallones "Uribe" y "Germanías", de la Columna leal núm. 3, a beneficio del Partido . . . . . 6.581'50
- Redacción de "Ofensiva" . . . . . 60

### LA SOSPECHOSA ACTUACION DE LA ESCUADRA ALEMANA EN EL MEDITERRANEO

#### Un buque nazi preparó el viernes el bombardeo de ayer sobre Alicante

Con anterioridad al bombardeo de ayer en Alicante, nos llegan noticias de fuente autorizada de que en el día anterior, viernes, un buque alemán estuvo en el puerto, verificando algunas maniobras sospechosas.

Merodeando los alrededores de los depósitos de gasolina, se llenó la certeza de que el buque nazi obtuvo fotografías y pudo concretar posiciones. Esos mismos depósitos fueron bombardeados ayer con el acierto de un objetivo previsto.

El buque en cuestión, de color verdeoscuro, llevaba pintadas las iniciales L. B. El pabellón nazi estuvo enarbolado durante su estancia en el puerto.

# EL DIA DE AYER EN LOS MINISTERIOS

PRESIDENCIA Y GUERRA

## Consejo de ministros

A una de las reuniones asistió el Presidente de la República

Los ministros se reunieron en Consejo en el Palacio de la Presidencia a las cuatro de la tarde.

Asistieron los titulares de todos los departamentos.

Durante la reunión llegó el sin cartera, señor Aguiar.

El Consejo terminó a las seis y diez, saliendo los ministros a esperar al Presidente de la República, que venía acompañado del ministro de jornada, camarada Girál.

Don Manuel Azafia llegó a la Presidencia a las seis y veinte, rindiéndole honores una compañía de Sanidad, con bandera y música.

Mientras revisaba las fuerzas, el público, estacionado frente al Palacio de Benicarló, aclamó al Presidente.

Seguidamente se celebró otro Consejo que presidió don Manuel Azafia.

La reunión duró hasta las siete cuarenta y cinco.

A la salida, el ministro de Instrucción, camarada Hernández, dió la siguiente referencia verbal de lo tratado.

El Consejo, hasta la llegada del señor Azafia, fué normal, dedicándose al estudio y despacho de asuntos de trámite.

Entre los decretos aprobados figura uno de Hacienda, en el que se hace saber a todo el mundo, que el Gobierno de España no reconocerá naturalmente, valor alguno al papel moneda emitido por los fascistas.

En la reunión presidida por el señor Azafia, hubo un cambio general de impresiones sobre el estado de la guerra en los diversos frentes, estudiándose cuestiones militares de aplicación inmediata.

En el aspecto internacional, el ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, informó acerca de la convocatoria de la Sociedad de Naciones, realizada a instancias del Gobierno español.

### GOBERNACION

Visitaron al ministro de la Gobernación, camarada Angel Galarza, el gobernador de Granada y Toledo, con representaciones y varios miembros de sindicatos y organizaciones de Aragón.

### JUSTICIA

En este ministerio se ha recibido el siguiente telegrama:

"Decano Colegio Abogados Jaén a ministro Justicia.

Ilustre Colegio Abogados Jaén, en junta general extraordinaria celebrada ayer, acordó por unanimidad expresar a V. E. su indignación que producen criminales bombardeos fascistas sobre ciudades abiertas y población civil, singularmente sobre Madrid, protestando ante mundo civilizado de los asesinatos de mujeres y niños, ocasionados de metralla aviación fascista, que a la vez destruye e incendia museos, hospitales y monumentos artísticos. Al expresar a V. E. esta indignación condicional, testimonial nombre Colegio adhesión limitada a Gobierno legítimo y único de la República.—Salud.—El decano, P. O. Pedro Camacho.—El secretario, José del Perro."

### CINE CAPITOL

Hoy domingo, día 29, y organizado por las Juventudes Socialistas Unificadas, Radio Centro, se celebrará un gran festival pro Milicia, a beneficio del ropero de este Radio.

El acto empezará a las diez y media de la mañana.

(Amoradas: antifascistas: acudid en masa.)

### HACIENDA

Disposición importante

"La Gaceta" de hoy publica la siguiente orden ministerial de Hacienda: "Ilmo. Señor: Habiendo llegado a este ministerio diversas quejas acerca del cumplimiento de los decretos emanados del Gobierno legítimo de la República sobre operaciones bancarias cuyas disposiciones no pueden ser modificadas ni alteradas por otras dictadas por organismo de carácter provincial o local de cualquier índole, rompiendo la unidad de criterio y de legislación que sobre materia de crédito ha de prevalecer por igual en todo el territorio afecto al régimen, este ministerio se ha servido disponer:

Primero.—Serán nulas y sin valor ni efecto legal, no obligando por tanto a Banca operante en territorio leal de la República, cuantas disposiciones pudieran haberse dictado o se dicten en lo sucesivo por cualquier clase de organismos que sínten las autorizaciones, limitaciones y prohibiciones establecidas en los decretos de 2 y 14 de agosto, 6 y 12 de septiembre, 13 de octubre y orden ministerial de 13 del actual mes de noviembre.

Segundo.—En virtud de las disposiciones mencionadas será libre la disposición de las cantidades ingresadas en las cuentas corrientes de particulares con posterioridad al día 2 de agosto, salvo las procedentes de las cajas de alquiler conforme a lo dispuesto en el artículo séptimo del decreto de 2 de agosto último, así como de cuantías cuantías se ingresen con posterioridad a la fecha de esta orden de las cuales podrán disponer los cuentacorrentistas sin limitación de ninguna clase."

El subsecretario nos dió:

—Sin pretender, ni mucho menos, hacer la exégesis de la disposición ministerial que transcribimos, si queremos hacer algunos comentarios que consideramos de interés.

En primer lugar, se persigue con esta orden una finalidad indiscutible en el aspecto político y en el de la mejor conveniencia del crédito público, cuas es el mantenimiento de la unidad de criterio en esta materia por todo el territorio afecto al régimen legal. En las finanzas, como en la guerra, las disposiciones dislocadas producen siempre resultados catastróficos. Por el contrario, la dirección única tiene, por lo menos, la ventaja que le presta la responsabilidad de los estados mayores que la causa.

Y ya en la parte dispositiva de la orden que comentamos, preciso es hacer notar el gran margen de maniobra que permite su segundo párrafo para el desenvolvimiento de las operaciones mercantiles. El Gobierno de la República, que viene desde hace tiempo espoleando, por horror a la inactividad, al capital acumulado, aspira con esta disposición ministerial a que los cuentacorrentistas puedan disponer sin limitaciones de las cantidades que ingresaron en sus cuentas con posterioridad al 2 de agosto o que ingresen en lo sucesivo, es decir: De aquellos capitales que han sido movidos desde pués que el interés privado hizo crisis para dar paso a realizaciones de orden colectivo más en armonía con la fisonomía de los tiempos.

Pretende, pues, en suma el Gobierno posibilitar cuanto sea necesario al desenvolvimiento de las actividades mercantiles, invitando, al mismo tiempo, a los remisos a que pongan en movimiento sus atesoramientos, en bien de la economía del país, sin quebranto alguno ni restricción de ninguna especie para los cuentacorrentistas.

### Partido Comunista

EN ALICANTE

Hoy domingo día 29, se celebrará un mitin organizado por nuestro Partido, en el que tomará parte nuestro camarada ministro de Agricultura, Vicente Uribe.

El acto se celebrará, a las diez de la mañana, en el Salón Monumental.

El acto será radiado a Murcia, Alicante y Valencia, lo que os comunicamos para que lo tengáis en cuenta.

ACTOS EN QUE HAN DE INTERVENIR ORADORES DEL PARTIDO COMUNISTA

DIA 29  
En Burjassot, a las diez de la mañana, MANUEL JIMENO.

En Castellón, a las once de la mañana, CARMEN MANZANA.

En Torrente, a las diez de la mañana, LOPEZ FANDOS.

En Casinos, a las diez de la mañana, LUIS HERNANDEZ y MANOLITA BALLESTER.

En Chelva, a las tres tarde, ENRIQUETA AGUT y ANGEL GAOS.

Foto.—Sindicato enseñanza media y superior. Fracción marxista. Reunión lunes, tres y media.

Control Unificado Peluqueros.—Asamblea, bases diez mañana, grupo escolar Ferrer Guardia (antes Niños de San Vicente), Sagasta, 10.

Textiles y Administrativos Industria Yute, U. G. T. - C. N. T.—Asamblea general, día 29, a las diez de la mañana.

Practicantes, U. G. T.—De diez a una y de cuatro a siete, para asunto urgente, pasen por secretaría, asunto urgente, Pl. Trabajadores, 3.

GRAN MITIN FEMENINO

Mañana lunes, día 30, a las seis y media de la tarde, será celebrado en el local del Partido Comunista Radio Azafia un mitin femenino antifascista, en el que tomarán parte las camaradas Elvira Aznar (por las mujeres evacuadas de Madrid), Carmen Manzana (por el Comité Provincial) y Emilia Elias (por el Partido Comunista, de Madrid).

Presidirá el acto la responsable de mujeres, camarada Clara Pueyo.

Mujeres antifascistas de Ruzafa y evacuadas de Madrid: no faltéis a este mitin, en donde os explicarán los trabajos a realizar para acabar con el fascismo.

# Reclutamiento

## antifascista

Nota numérica de los filiados en el día de ayer, con detalle de los partidos y sindicatos a que pertenecen:

U. G. T. ....	28
C. N. T. ....	44
Comunistas ....	13
Esquerda Republicana ....	10
F. U. E. ....	6
Sin partido ....	1
Socialistas ....	6
Unión Republicana ....	2
F. E. T. E. ....	2
Total ....	110

# Tortosa e Hijos

## Especialistas herniólogos

Hernias (quebraduras), cualquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos mediante la intervención de los aparatos y vendajes de nuestra invención.

Ojo con los intrusos que falsamente toman nuestro nombre, sorprendiendo a los incautos con malas imitaciones de nuestros aparatos y especialidades.

Mi cura está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica, y como recomendación médica, la que mejor se soporta en todas las edades.

En Valencia: Santa Teresa, núm. 3, todos los meses, del 29 al 5 del entrante.

Sucursal.—Onteniente: Mayáns, número 80. Cartagena: Puerta de Murcia.

SECCION TEATRO

Funciones a las 3:30, 6 tarde y 10 noche

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Dramática Experimental. Soborno y el diálogo escrito por la Comisión realizadora. Las dos hormonas.

NOSTRE THEATRE.—3:30, 1 hora de la siesta. L'agello y el gatarró. 6 i 10 nit, L'agello i el gatarró. Pobreta, pero honrada.

TEATRO BUZAFÁ.—Las niñas. La revista de más gracia. Exito insuperable de esta compañía. Deslumbrante presentación.

TEATRO ESLAVA.—El origen del mal, original de Ernesto Ordaz Juan. Frecios populares.

TEATRO APOLO.—Varietades Selecciones Internacionales. Gran éxito. Mañana lunes, tarde y noche, grandes debuts.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedias. Responsable: Manolita Ruiz. Grandioso éxito de María la famosa.

TEATRO LIBERTAD.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Ramal. 3:30, El forjado, 6 y 10 noche. El conde de Montecristo.

SALON NOVEDADES.—3:30, 5:15, 7:15 tarde y 10 noche, los dos grandes éxitos: La carne fresca y Las ropuladoras.

SECCION CINE

RIALTO.—Hoy y todos los días, Tempestad sobre Méjico.

OLYMPIA.—El rayo lento, una tempestad de emociones.

Mañana, Cinco empujes, en español.

CAPITOL.—El avaro Tiburón. Directa en español.

Mañana, Tempestad sobre Méjico. Segunda semana de exhibición.

LIRICO.—Rhodes el conquistador, por Walter Hoston.

Mañana, El primer hijo y El crucero amarillo, primera jornada.

TYRIS.—Las mazas de Oriso y Hombres sin nombre, en español.

Mañana, La novia alegre y rebelde, por Shirley Temple.

SUZO.—La canción del dolor y La novia secreta, en español.

Mañana, Amor en maniobras y La mujer triunfa.

GRAN TEATRO.—Vampirasas 1933 y Pistas secretas, por Mac Murray.

Mañana, Nadando en seco y Barreras infranqueables, en español.

GRAN VIA.—Veloz mil duros y Costa diva, por Marta Eggerth.

Mañana, Por el mal camino y El rayo lento.

METROPOL.—King-Kong y Alma insurgente. Directa en español.

AVENIDA.—De guapo a guapo y modo y Shanghai.

Mañana, Hotel de estudiantes y El avaro Tiburón, en español.

CINEMA GOYA.—Sábado, domingo y lunes (Opera) y Esto es música.

Mañana, Chica del dorado Oeste y Tierra, amor y dolor, en español.

DORÉ.—La voz del desierto, por Nora Ney. Hombres sin nombre.

Mañana, Aventura en el Sudexpres y Escándalos estudiantiles.

PALACIO CINEMA.—El porro de Flandes y La feria de la vanidad, en español.

Mañana, El escándalo y Peirrotto, en español.

MUSEO CINEMA.—El rayo de plata y Morena Clara.

Mañana, La feria de la vanidad, en colores naturales.

CINE IDEAL.—El crucero «Potenkin» y Luponini (El terror de Chicago).

Mañana, La bien pagada y Alas sobre el Chaco, en español.

CINE VERSAILLES.—Un amor en España y Estrictamente confidencial, por Mirna Loy.

Mañana, Admirable vanidoso y Costa diva, por Marta Eggerth.

ROYAL CINEMA.—Ignominia y Ocaso del mar, en español.

Mañana, Vaquero millonario y El brinde de la muerte.

CINE ESPAÑA.—Aventura oriental y Carnaval y amor.

Mañana, El hombre que sabía demasiado y Ormen y castigo.

MUNDIAL CINEMA.—El bailarín y el trabajador y El infierno negro. Creación de Paul Muni.

Mañana, Esto es música y Escándalos estudiantiles, en español.

SOROLLA.—Aventura trasatlántica, por Claudette Colbert. Naturaleza y amor, explicada en español.

Mañana, ¿Conoces a tu hijo? y Sacódió una vez, en español.

POPULAR CINEMA.—La fruta verde y Alas sobre el Chaco. La superproducción maestra del siglo.

Mañana, Tingo bar y El infierno negro, por Paul Muni.

COLISEUM.—El cuatroro, por Ken Mainard. El túnel trasatlántico, por Richard Dix.

Mañana, Dugue de Hierro y El bailarín y el trabajador.

VALENCIA CINEMA.—El vagabundo millonario y Qué me quiero a mí, por Lina Yegros y Mari-Tere.

Mañana, Melodía en azul y Monja, casada, virgen y mártir.

JERUSALEN.—Barreras infranqueables, por Paul Muni. La señorita de Trévez, por Antolita Colomé.

Mañana, Vestida de rojo y El día que tú me quieras, en español.

FONTANA ROSA.—Romanza rusa (Ojos negros) y Los que danzan, en español. La emisora fantasma.

Mañana, Juan Inas y Amor y cartillas.

CINE GENEH.—El terror de los viles y Una mujer en peligro, por Antolita Colomé.

Mañana, Honor del batallón y Abajo los hombres, en español.

MOULIN ROUGE.—El hombre que sabía demasiado y La señorita de Trévez.

# Avisos

Foto.—Sindicato enseñanza media y superior. Fracción marxista. Reunión lunes, tres y media.

Control Unificado Peluqueros.—Asamblea, bases diez mañana, grupo escolar Ferrer Guardia (antes Niños de San Vicente), Sagasta, 10.

Textiles y Administrativos Industria Yute, U. G. T. - C. N. T.—Asamblea general, día 29, a las diez de la mañana.

Practicantes, U. G. T.—De diez a una y de cuatro a siete, para asunto urgente, pasen por secretaría, asunto urgente, Pl. Trabajadores, 3.

GRAN MITIN FEMENINO

Mañana lunes, día 30, a las seis y media de la tarde, será celebrado en el local del Partido Comunista Radio Azafia un mitin femenino antifascista, en el que tomarán parte las camaradas Elvira Aznar (por las mujeres evacuadas de Madrid), Carmen Manzana (por el Comité Provincial) y Emilia Elias (por el Partido Comunista, de Madrid).

Presidirá el acto la responsable de mujeres, camarada Clara Pueyo.

Mujeres antifascistas de Ruzafa y evacuadas de Madrid: no faltéis a este mitin, en donde os explicarán los trabajos a realizar para acabar con el fascismo.

# Guardapolvos

Los mejores. Barato de Gracia

# VERDAD

da la más amplia información de las noticias de última hora.

# IMPORTANTE

Dado el clamoroso éxito obtenido durante la primera semana de exhibición del maravilloso film

# TEMPESTAD SOBRE MÉJICO

advertimos al público que seguirá proyectándose a partir de

MAÑANA LUNES

en el

# CINE CAPITOL

ya que a partir de dicha fecha, y por acuerdo de este Comité, será destinado el Cinema Rialto a la proyección de películas de guerra y de todo aquello que se considere de práctica utilidad en estos momentos bélicos.

# TYRIS

Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos, U. G. T. - C. N. T.

MAÑANA LUNES — DOS GRANDES REESTRENOS



# La novia alegre

Por Carol Lombard

Shirley Temple, en

# REBELDE

Hablada en español

# LIRICO

Mañana lunes - Formidable programa

ESTRENO de la bonita comedia

# EL PRIMER HIJO

Por Johnny Downs y Shirley Deanna

Completando el programa la primera jornada de

# El crucero amarillo

(EN ESPAÑOL)

y el precioso dibujo

# Peces del infierno

# El entierro de la compañera de Hernández Zancajo

Ayer se verificó el acto de conducción del cadáver de la compañera de nuestro camarada Hernández Zancajo, director de "Claridad".

A las tres se verificó el entierro, que constituyó una imponente manifestación de duelo.

A dicha hora se puso en marcha el cortejo fúnebre desde el Sindicato Provincial del Transporte, Gran Vía, 41. La caja mortuoria, que iba envuelta en la bandera roja del Sindicato Provincial, fué sacada a hombros por camaradas que se fueron turnando en la carrera hasta el sitio de costumbre, donde se dispidió el duelo.

Abrieron marcha once artísticas y valiosas estrofas, tringunos, coronas y golpes de flor natural.

La presidencia del duelo estaba formada por Hernández Zancajo, marido de la difunta, "Pasionaria", secretario político del presidente del Consejo señor Aparicio, ayudante de campo del ministro de la Guerra, señor Arredondo, subsecretario del ministerio de la Gobernación Wenceslao Carrillo, el vicepresidente de la Ejecutiva de la U. G. T. Pascual Tomás, concejal Valla y toda la Ejecutiva de la U. G. T. y Sindicato del Transporte.

En el acompañamiento figuraban representaciones de todos los partidos políticos y sindicales.

Cerraba el cortejo la banda de música y trompetas de Pablo Iglesias, con la escuadra de sargentos de gastadores, llevando la bandera con crepón negro en señal de duelo.

# Partido Socialista

## INAUGURACION DE LA CASA DEL PUEBLO DE SALEM

El domingo 8 del actual se celebró en este pueblo la inauguración del nuevo local de la Casa del Pueblo, donde cobijará a todo trabajador digno y honrado que quiera pertenecer a la U. G. T. y al Partido Socialista Obrero. A este fin se organizó un gran acto de afirmación socialista, en el que tomaron parte como oradores los compañeros Antonio Motilla, secretario del Secretariado de la U. G. T. de Alcaiz; Santiago Rosca, delegado distrital de las Juventudes Socialistas, y Francisco Olher, alcalde popular de la ciudad de Alcaiz, cuyos tres discursos fueron muy aplaudidos y estuvieron elocuentísimos, por lo que fué un gran acto de afirmación socialista y de solidaridad proletaria.

Al terminar el acto, la Banda "Lira de Salem" interpretó "La Internacional" en medio del entusiasmo del público, que aplaudía y vitoreaba sin cesar ni un momento.

Actos como el presente no se han registrado en el pueblo de Salem, esperando que esta semilla sembrada el día 8 sea próspera y fecunda entre los campesinos de este pueblo, que ya se han dado cuenta de donde tienen su puesto de lucha, que es en esta Casa del Pueblo, en la U. G. T. y en el Partido Socialista Obrero.

EL COLIBRESPONSAL

Nuestra próxima recomendación es el que visite la sastrería y pañería

# LA REGIONAL

donde por poco dinero vestirá sencillamente elegante

# LA REGIONAL

San Vicente, 104 — VALENCIA

# BENZOGOMOL ELINIR

Cura la tos, catarros, bronquitis

Farmacia Plaza Santa Catalina, 6

—

—

—

# Memorable discurso de Stalin

(Viene de la página primera)

dentadas con una técnica atrasada y medieval ocupa hoy un lugar sin importancia, siendo su participación en la agricultura, en relación a la extensión de la siembra, no mayor a dos-tres por ciento. No se puede menos de estar impresionado por el hecho de que las granjas colectivas disponen hoy de 316.000 tractores con una capacidad de rendimiento de 5.700.000 caballos de fuerza, y con granjas soviéticas que poseen más de 400.000 tractores, con una capacidad de rendimiento de 7.580.000 caballos de fuerza. En cuanto a lo que se refiere a las transformaciones en el país, los campesinos y especuladores han sido expulsados en este terreno. La totalidad de las transacciones hallase ahora en manos del Estado, Cooperativas y granjas colectivas. El nuevo comercio científico se ha elevado y desarrollado — comercio sin especuladores, comercio — en el capitalismo — con el cual el triunfo del sistema socialista en todas las esferas de la economía popular es hoy un hecho. Esto significa que la explotación del hombre por el hombre ha sido destruida, ha sido liquidada y que se ha restablecido la propiedad socialista de los medios de producción como base inderogable de nuestra sociedad socialista. (Gran ovación.)

Como resultado de todos estos cambios en el terreno de la economía de la U. R. S. S. tenemos ahora una nueva economía socialista que no conoce la crisis, ni el paro obrero; que no conoce la miseria ni la ruina y que ofrece a todos los ciudadanos todas las posibilidades para vivir una vida de bienestar y cultura. Estos son, en lo fundamental, los cambios que se han operado en el terreno de nuestra economía durante el año de 1936.

tenientes, ni kulaks, ni comerciantes, ni usureros que pudieran explotar a los campesinos. Por lo tanto, nuestros campesinos han sido libertados de la explotación. Además, nuestros campesinos soviéticos son, en su inmensa mayoría, campesinos colectivistas, es decir, fundan su trabajo y su posesión no en el trabajo individual, con una técnica atrasada, sino en el trabajo colectivo y con una técnica moderna. En fin, la base de la economía de nuestros campesinos no es la propiedad privada, sino la propiedad colectiva que se ha desarrollado sobre la base del trabajo colectivo. Como véis, los campesinos soviéticos son unos campesinos completamente nuevos, como no los ha conocido hasta ahora la historia de la Humanidad.

## LOS INTELLECTUALES

Pasemos por fin a examinar la cuestión de los intelectuales, la cuestión de los ingenieros y de los técnicos, de los obreros del frente cultural, de los empleados en general, etc. Los intelectuales han sufrido, igualmente, grandes cambios en el período transcurrecido. Ya no son aquellos intelectuales explotados que querían colocarse por encima de las clases, pero que, en realidad, en su conjunto, servían a los terratenientes y a los capitalistas. Nuestros intelectuales soviéticos son unos intelectuales completamente nuevos, que están fuertemente arraigados a la clase obrera y a los campesinos. Primeramente, se ha alterado la composición de los intelectuales. El tanto por ciento de intelectuales de procedencia noble y burguesa es muy reducido entre nuestros intelectuales soviéticos. El ochenta y nueve por ciento de los intelectuales soviéticos proceden de la clase obrera y campesina y otras capas trabajadoras. Por último, se ha alterado también el carácter de la actividad de los intelectuales. Antes tenían que servir a las clases ricas, puesto que no tenían otra salida. Ahora tienen que servir al pueblo, puesto que las clases explotadoras ya no existen. Y, precisamente por esto, son ahora miembros con idénticos derechos de la sociedad soviética que construyen en común con los obreros y campesinos, persiguiendo los mismos objetivos: La nueva sociedad sin clases. Como véis, ahora son intelectuales completamente nuevos, intelectuales trabajadores como no los encontraréis en ningún otro país del globo.

Estos son los cambios que se han operado durante el tiempo transcurrecido en el terreno de la estructura de las clases en nuestra sociedad. La clase de los terratenientes ya estaba, como es sabido, liquidada como resultado del término victorioso de la guerra civil. En lo que respecta a otras clases explotadoras, han participado de la misma suerte que la clase terrateniente. La clase capitalista no existe ya en el terreno de la industria. Tampoco existe ya la clase de los kulaks en el terreno de la agricultura. Ya no existen comerciantes especuladores en el terreno de la circulación de mercancías. Todas las clases explotadoras han sido liquidadas. Ha quedado la clase obrera. Ha quedado la clase campesina. Han quedado los intelectuales. Pero sería una gran equivocación el creer que estos grupos sociales no han sufrido también en este período ningún cambio, que se han quedado como estaban en la época del capitalismo.

## LA ESTRUCTURA DE LAS CLASES EN LA U. R. S. S.

De acuerdo con estos cambios en el terreno de la economía de la U. R. S. S. se ha alterado también la estructura de las clases en nuestra sociedad. La clase de los terratenientes ya estaba, como es sabido, liquidada como resultado del término victorioso de la guerra civil. En lo que respecta a otras clases explotadoras, han participado de la misma suerte que la clase terrateniente. La clase capitalista no existe ya en el terreno de la industria. Tampoco existe ya la clase de los kulaks en el terreno de la agricultura. Ya no existen comerciantes especuladores en el terreno de la circulación de mercancías. Todas las clases explotadoras han sido liquidadas. Ha quedado la clase obrera. Ha quedado la clase campesina. Han quedado los intelectuales. Pero sería una gran equivocación el creer que estos grupos sociales no han sufrido también en este período ningún cambio, que se han quedado como estaban en la época del capitalismo.

## LA CLASE OBRERA

Pongamos por ejemplo la clase obrera de la U. R. S. S., a la que por antigua costumbre se la llama frecuentemente proletariado. Pero, ¿qué es el proletariado? El proletariado es la clase que está completamente desposeída de los medios de producción en un sistema económico en el que estos medios pertenecen a los capitalistas y donde la clase capitalista explota al proletariado. El proletariado es, pues, la clase explotada por los capitalistas. Pero en nuestro país, como es sabido, la clase capitalista ha sido ya completamente liquidada. Los medios de producción han sido arrebatados a los capitalistas y entregados al Estado, cuya fuerza dirigente es la clase trabajadora. Por lo tanto, ya no hay clase capitalista que pudiera explotar a la clase obrera. Con lo cual nuestra clase obrera no solamente no está desposeída de los medios de producción, sino que, por el contrario, los posee en común con todo el pueblo, y puesto que los posee y que la clase capitalista ha sido liquidada, está excluida toda posibilidad de explotación de la clase obrera. ¿Puede llamarse, entonces, proletariado a nuestra clase obrera? Claro que no se puede. Marx dijo que el proletariado, para liberarse, tiene que destruir a la clase capitalista; tiene que arrebatarse a los capitalistas los medios de producción y tiene que destruir aquellas condiciones económicas que dan lugar a la existencia del proletariado. ¿Puede decirse que la clase obrera de la U. R. S. S. ha realizado ya esas condiciones para su liberación? Desde luego puede y no lo discute así. Pero, ¿qué significa esto? Significa que el proletariado de la U. R. S. S. se ha convertido en una clase completamente nueva, en la clase obrera que ha destruido el sistema económico capitalista y ha establecido la propiedad socialista de los medios de producción y conduce a la sociedad socialista por la vía del comunismo. Como véis, la clase obrera de la U. R. S. S. es la clase obrera completamente nueva, liberada de la explotación, como no la ha conocido hasta ahora la historia de la Humanidad.

## LOS CAMPESINOS

Pasemos a la cuestión de los campesinos. Fuele decir que los campesinos forman una clase de pequeños productores cuyos miembros atomizados están dispersos por todo el país, que se las arreglan individualmente en sus pequeñas explotaciones, con su técnica atrasada y que son esclavos de la propiedad privada y que son explotados impunemente por los terratenientes, kulaks, comerciantes especuladores, usureros, etcétera. Y, en realidad, así viven los campesinos en los países capitalistas. Pero, ¿puede decirse que nuestros campesinos de hoy, nuestros campesinos soviéticos, en su masa, se parecen a tales campesinos? No, no pueden decirse. En nuestro país ya no existen tales campesinos. Nuestros campesinos soviéticos son completamente unos nuevos campesinos. En nuestro país ya no hay terratenientes, ni kulaks, ni comerciantes, ni usureros que pudieran explotar a los campesinos. Por lo tanto, nuestros campesinos han sido libertados de la explotación. Además, nuestros campesinos soviéticos son, en su inmensa mayoría, campesinos colectivistas, es decir, fundan su trabajo y su posesión no en el trabajo individual, con una técnica atrasada, sino en el trabajo colectivo y con una técnica moderna. En fin, la base de la economía de nuestros campesinos no es la propiedad privada, sino la propiedad colectiva que se ha desarrollado sobre la base del trabajo colectivo. Como véis, los campesinos soviéticos son unos campesinos completamente nuevos, como no los ha conocido hasta ahora la historia de la Humanidad.

Estos son los cambios que se han operado, durante el período transcurrecido, en el terreno de las relaciones económicas mutuas en la U. R. S. S. Estos son los cambios operados en el terreno de la vida económica, social y política desde 1924 hasta 1936.

buído a que el aspecto de los pueblos de la U. R. S. S. se haya transformado completamente, que la desconfianza mutua haya desaparecido entre ellos, que se haya desarrollado un sentimiento de amistad mutua y de esta manera se ha formado la verdadera colaboración fraternal entre los pueblos con un sistema de Estado federal unido. Como resultado, tenemos ahora un Estado socialista completamente formado, compuesto de muchas nacionalidades, que ha vencido todas las pruebas, y al que cualquier Estado nacional de cualquier parte del mundo puede envidiar por su solidez y su fuerza. (Gran ovación.)

Estos son los cambios que se han operado, durante el período transcurrecido, en el terreno de las relaciones económicas mutuas en la U. R. S. S. Estos son los cambios operados en el terreno de la vida económica, social y política desde 1924 hasta 1936.

## LOS PUNTOS BASICOS

Pasando a tratar la cuestión constitucional, el secretario del Partido Comunista ha examinado las particularidades fundamentales del proyecto de Constitución presentado al examen del Congreso ha subrayado la diferencia existente entre el programa en el que se refiere al futuro y la Constitución que se refiere al presente.

Stalin hace las siguientes observaciones sobre el proyecto de Constitución, sobre el que debe pronunciarse el Congreso pansoviético:

«Primeramente, la Constitución nueva no significa nada más que la codificación de las realidades conquistadas y consolidadas por el pueblo trabajador.»

En segundo lugar, el proyecto de Constitución parte de la base de la total liquidación del régimen capitalista en los principales fundamentos del socialismo: propiedad socialista, liquidación del paro forzoso, obligación y derecho al trabajo, derecho a la instrucción.

En tercer lugar, como punto de diferencia con las Constituciones burguesas, el actual proyecto suprime el antagonismo de clases: actualmente la sociedad en la U. R. S. S. está compuesta por dos clases que se completan y respetan mutuamente: los obreros y los campesinos.

En cuarto lugar, la dirección estatal de la sociedad en lugar de pertenecer a la clase burguesa pertenece a la clase obrera, en calidad de ser la clase más adelantada de la sociedad. Esta particularidad se completa con el internacionalismo que entraña el proyecto a examinar, partiendo siempre de la igualdad de razas y de naciones, que deben disfrutar de una identidad de derechos en todas las esferas de la vida.

La quinta particularidad es la democracia. Las Constituciones burguesas se dividen en dos grupos:

- a) Las que reducen a la nada la igualdad de los ciudadanos y las libertades democráticas.
- b) Aquellas que aceptan los principios democráticos, pero que llevan a cabo tales restricciones que llegan a la

desfiguración de los derechos y libertades.

La particularidad de nuestro proyecto es que no cuenta con semejantes restricciones.

Finalmente, el proyecto subraya y fija no solamente los derechos formularios de los ciudadanos, sino que garantiza la posibilidad de realizaciones de tales derechos fijando por vía legislativa el hecho de la liquidación del régimen de explotación.»

## LAS CRITICAS CONTRA LA NUEVA CONSTITUCION

Stalin habla a continuación de las críticas dirigidas contra el proyecto que se va a discutir por los sectores de la prensa burguesa extranjera. Agrupa tales críticas en varios apartados:

Primeramente. — Críticas de la prensa más reaccionaria y la prensa fascista. Esta prensa califica diferentes extremos del proyecto.

Segundo. — Las críticas que reconocen la existencia del proyecto, pero que opinan que no presenta mucho interés. El representante típico de este sector de prensa es la «Deutsche diplomatische und politische Korrespondenz».

Stalin dice: «El órgano oficioso alemán escribe y proclama que la U. R. S. S. no existe en tanto que el Estado, ya que no puede hablar de una perfecta unidad estatal.»

Tercero. — Otras críticas reconocen ciertos méritos en el proyecto, pero se muestran escépticas.

Cuarto. — La crítica que ataca al proyecto caracterizándolo como una evolución hacia la derecha o un abandono de la dictadura del proletariado. Sobre este punto, Stalin recuerda el éxito de la industrialización, colectivización y democratización.

Quinto. — Finalmente, existe una categoría de críticas que defienden la teoría de que el proyecto nada cambiará el estado de cosas existente en la U. R. S. S., que no tolerará la libertad de los partidos políticos y mantendrá las actuales directivas del Partido Comunista.

Stalin continúa diciendo: «En la U. R. S. S. la democracia es para todos y la Constitución que vamos a examinar es la única y verdadera Constitución democrática.»

Stalin aprueba una enmienda pidiendo la creación de una nueva Comisión del Pueblo, que tendría el nombre de Comisión de la Industria y Defensa.

Stalin termina con las siguientes palabras: «Después de una discusión que ha durado cinco meses, podemos asegurar que el proyecto será aprobado por el presente Congreso. Dentro de unos días la U. R. S. S. poseerá una nueva Constitución. Este documento demostrará que los trabajadores soviéticos se han librado de la esclavitud capitalista, que lo con que sueñan millones de hombres ha sido realizado por la U. R. S. S. y puede servir de ejemplo a otros países. La nueva Constitución será un acto de acusación contra el fascismo y proclama que el socialismo y la democracia son invencibles. Será el sostén moral y el apoyo efectivo de todos aquellos que luchan hoy contra la barbarie fascista.»

## LA SESION DE AYER

«El pueblo soviético tiene algo que defender, quien lo defiende y los medios para defenderlo»

El Congreso extraordinario de los Soviets estudió ayer por boca de sus más destacadas delegaciones el pasado de Rusia, comparándolo con el período actual para mejor apreciar en toda su profundidad las conquistas registradas en la Constitución soviética del Socialismo en el País Soviético.

El presidente del Comité Ejecutivo Regional de Moscú, camarada Flatau, dijo que ninguna capital del mundo puede presentar, como Moscú, que importa 2.160.000 rublos que se destinan principalmente a la instrucción pública, sanidad, viviendas, establecimientos de cultura, etc. Solamente en la construcción de casas-cuna, la región de Moscú, excluyendo la capital, ha invertido en el año en curso, 24.000.000 de rublos y 30.000.000 en jardines de la infancia.

No menos brillante es el cuadro de la realidad socialista que expone el presidente del Comité Ejecutivo regional de Leningrado, delegado Krutov. Demostró con hechos y cifras el poderoso florecimiento del lejano Oriente. El extremo Oriente ruso es una región industrial donde durante el segundo Plan quinquenal, la industria pesada alcanza el 67 por 100 de la producción.

En los últimos cuatro años ha aumentado la capacidad de las manufacturas eléctricas hasta triplicar su producción. La población ha aumentado en un 25 por 100 en igual período. Se están edificando grandes ciudades nuevas. El extremo Oriente soviético es el ejemplo claro del triunfo de la política nacional de Lenin y Stalin. En dicha región se halla la comarca autónoma de los judíos, nueva patria de los trabajadores hebreos.

Todos los oradores han coincidido en que, por la Constitución soviética, el hombre se ha liberado de la esclavitud capitalista al ser educado en los nuevos conceptos del honor, el valor, el heroísmo y el trabajo socialista. Estos hombres nuevos demostraron ser la encarnación viva de los postulados de la Constitución de Stalin.

El famoso fundador de los talleres Marijupol, camarada Mazai, relató brevemente su pasado. Se mostró orgulloso de sus recuerdos. Dichos talleres su-

ministran una media de 733 toneladas por metro cuadrado de horno. «Para qué necesitamos el acero?...», se preguntó, y a sí mismo se respondió Mazai: «Sabemos muy bien que el fascismo alemán y los de otros países se arman febrilmente para atacar a la Unión Soviética. Ya está claro para todos el papel que desempeña el acero en caso necesario. Para esto llamo a todos los fundidores de este metal en la U. R. S. S., para que suministren a nuestro país tanta cantidad como pueda ser precisa para triunfar las jaurías fascistas.» (Ovación.)

Todos los dirigentes de las Repúblicas nacionales y de las Regiones, así como todos los stajanovistas hablaron de la defensa de la U. R. S. S., siendo interrumpidos por frecuentes ovaciones a Vorochilov, Budlney, Bilibaer y otros jefes del ejército rojo, ovaciones que duraron varios minutos.

El delegado del Ejército Rojo declaró que la poderosa técnica que este posee se halla en las vigilantes manos de sus jefes y en las de los luchadores abnegados y sencillos, sin excepciones. «Todos — dice — luchamos por la causa de Lenin y Stalin. Y así, gritamos: El pueblo soviético tiene algo que defender y quien lo defiende y los medios para defenderlo.» El entusiasmo de los tres mil delegados invitados al Congreso alcanza su punto culminante.

Reanudada la sesión, hizo uso de la palabra el procurador de la U. R. S. S., camarada Vichinski. Analizó extensamente las esencias de la Constitución Soviética. «Los enemigos trotskistas — dijo — quieren destruir nuestras conquistas. Con todas sus fuerzas tratan de restablecer el capitalismo en nuestro país, pero así como hasta ahora los hemos vencido, en lo sucesivo también los venceremos, destruyéndolos como a la chusma y a la inmundicia.»

La delegación de los trabajadores de la ciudad de Tula entró a saludar al Congreso y entregó a la presidencia varios regalos, entre ellos un fusil de modelo modernísimo para el mejor tirador, primer maestro y gran constructor del Socialismo en el mundo entero: Stalin.

IRENE DE FALCON

## El Congreso de las victorias del Socialismo

### Después del informe de Stalin

### Intervención de los Delegados al Congreso-Parangón entre la situación interior de Polonia y las Repúblicas soviéticas.-Magnífico florecimiento cultural y económico de los pueblos libres de la U. R. S. S.

A continuación del informe se abrió debate en el Congreso extraordinario de los Soviets rusos acerca del proyecto de reforma de la Constitución de la U. R. S. S.

Los delegados fueron interviniendo, uno tras otro, desde la tribuna. Los de Moscú, Ucrania y Leningrado cambiaron impresiones con los de Crimea y Kirguisia.

Al Consejo de comisarios del pueblo sigue un número de sencillos campesinos colectivistas.

Presidió Kalinin.

El primero en hacer uso de la palabra fué el delegado Lubchenko, presidente de Ucrania. En esta República, la totalidad de su tierra, que abarca quince millones de hectáreas, y que antes perteneció a los grandes terratenientes y a los conventos, pertenece ahora al pueblo, que ha establecido innumerables koljoses y granjas colectivas.

En Polonia, el 8 por 100 de los terratenientes disponen de más de cien hectáreas, equivalentes al 44 por 100 del territorio polaco, mientras en el 84 por 100 restante hay destinado a granjas campesinas apenas cinco hectáreas.

La extracción de carbón en territorio de Polonia ha descendido, de 40.972.000 toneladas en 1913, a 28.543.000 en 1935.

En Ucrania la industria carbonífera ha aumentado, de 23.458.000 toneladas de carbón extraído en 1913, a 61.000.000 de toneladas en 1930. En esta República soviética no existe el paro obrero. En cambio, hay en Polonia, según estadísticas oficiales, 250.000 parados, cifra que hay que doblar de hecho, añadiéndole un millón. Las granjas campesinas arrastran una vida lánguida. Los políticos responsables de Polonia han confesado que los granjeros no saben qué hacer con su tierra y tampoco encuentran trabajo en las ciudades.

Las minorías nacionales, que en conjunto representan la mitad de la población polaca, están desposeídas del derecho a la enseñanza en lengua ma-

terna, están doblemente oprimidas social y nacionalmente.

En cambio, en la República soviética de Ucrania se ha aumentado la consignación para la creación de ciento ochenta y nueve escuelas en siete millones de rublos, en 1929; a 2.149.000 rublos, en 1935, y para seguros sociales la anterior consignación de 14.000.000 se ha elevado a 40.000.000 de rublos. Afánase a esta gran labor social 80.000.000 para pensiones.

El discurso del stajanovista condecorado Smetelin, de Leningrado, ha sido una intervención saturada de fuerte pasión. Puso ejemplos interesantes, sacando con acierto conclusiones de gran valor político.

En la fábrica «Skorjod» trabajan 14.000 obreros. El personal femenino representa el sesenta por ciento. Mil seiscientos están en cinta. ¿En qué otro país sería esto posible?... En los países capitalistas se despiden inmediatamente a las obreras embarazadas.

En el primer día de discusión ha intervenido el presidente del Consejo de comisarios de Tartaria, camarada Suminov. Habló acerca del magnífico florecimiento de las nacionalidades autónomas de la U. R. S. S., de los cambios importantes operados en la economía de la joven República tártara. Se ha erigido en ella una serie de nuevas y gigantes empresas, como fábricas de construcción de maquinaria, de caucho sintético, industrias fotocinematográficas y otras de gran envergadura. La ascensión cultural de esta República ha sido enorme.

Varias delegaciones obreras de los koljoses saludaron al Congreso, subiéndolo a la tribuna sus representantes. El de los cosacos dijo que ponían todo su interés en la causa del proletariado internacional; pero sus corazones estaban junto al heroico pueblo español. Y juró sobre la Constitución soviética estar dispuesto, como todos los cosacos que representaba, a dar su vida por la patria.

## Un aviador polaco relata cínicamente su intervención en los bombardeos de Madrid

### Confiesa abiertamente que lanzaban bombas sobre mujeres y niños

«Han mejorado notablemente — dice — la artillería y la aviación republicanas»

Moscú, 28, 5 tarde. — «Dobrychera», diario de Varsovia, publica, con el título de «Cómo bombardeó Madrid, la cínica confesión del aviador polaco»

Tadeusz, mercenario que fué de Franco y que ha regresado a Varsovia.

La última vez que bombardeó Madrid fué el día 18. Cuenta que llegó con otro aviador polaco y dos mecánicos hamburgueses, en un barco alemán, con dos aviones «Heinkel», alemanes, a Lisboa. Volaron hasta Badajoz y desde allí fueron enviados a Sevilla y enrollados en la segunda división de la aviación.

En el aeródromo de Sevilla se pintaron estos aviones con signos fascistas. Afirma que salían a bombardear Madrid ocho o diez veces al día. Confiesa abiertamente que lanzaban bombas sobre las mujeres y los niños. Por orden de los fascistas bombardeó una iglesia.

Dice que la orden la cumplió noon dolor de corazón.

De la descripción técnica que hace de cómo bombardeaban Madrid se desprende claramente que, además de aviones alemanes, tenían a su disposición bombas y lanzabombas alemanes.

«Al apretar un botón blanco se iluminaba la tablilla eléctrica con la palabra «Aus» (abreviación de la palabra alemana «Ausgeschaltet», desconectado), y entonces caían de seis a ocho bombas», declara.

Por último, reconoce que han mejorado notablemente la artillería y la aviación republicanas en los últimos tiempos.

Cada día es más peligroso el vuelo sobre Madrid. En un solo día, hacia mitad de noviembre, fueron derribados seis aviones.»

## ALEMANIA

### Las nuevas deudas del Reich

Berlín. — De una nota del Ministerio de Finanzas del Reich, se sabe que las deudas del Reich han pasado, del 30 de junio de este año al 30 de octubre, de 11.842 millones a 12.615 millones de marcos.

Es interesante subrayar a este respecto que las notas del Ministerio de Finanzas del Reich sólo incluyen las deudas oficiales, que es imposible disminuir; la deuda total no figura en estas cifras.

## Una nueva vía férrea estratégica

Berlín. — Acaba de inaugurarse una nueva vía férrea Turikismul-Kusel, en la región del Sarre.

Los trabajos de construcción, que han durado más de tres años, han costado enormes sumas que sólo se explican por la importancia estratégica de esta línea en caso de guerra.

## ESTADOS UNIDOS

### El Comité Ejecutivo del Partido Socialista americano, contra la política de neutralidad

Nueva York. — El Comité Ejecutivo nacional del Partido Socialista de los Estados Unidos se ha levantado, en la conferencia de ayer, contra «la política de neutralidad, porque esta política refusa la ayuda al Gobierno legítimo, elegido por las masas sobre una base democrática».

Al mismo tiempo el Comité Ejecutivo hace un llamamiento para organizar suscripciones en favor del Gobierno español y huelgas en los transportes para impedir la salida de todas las mercancías destinadas a los rebeldes.

## RUMANIA

### Las organizaciones de mujeres, contra la guerra y el revisionismo

Bucarest. — El Instituto Cultural del movimiento de Mujeres Rumanas convoca a un mitin contra el revisionismo y por la paz, en el cual participarán igualmente el Frente de Mujeres y otras organizaciones femeninas.

Constituido a la invitación que le ha sido dirigida, el Frente de Mujeres sugiere la creación de un Consejo General de todas las organizaciones rumanas de mujeres, que tendría que elaborar un programa de acción contra el revisionismo y por la defensa de la paz.

## ESTADOS UNIDOS

### El Comité Ejecutivo del Partido Socialista americano, contra la política de neutralidad

Nueva York. — El Comité Ejecutivo nacional del Partido Socialista de los Estados Unidos se ha levantado, en la conferencia de ayer, contra «la política de neutralidad, porque esta política refusa la ayuda al Gobierno legítimo, elegido por las masas sobre una base democrática».

Al mismo tiempo el Comité Ejecutivo hace un llamamiento para organizar suscripciones en favor del Gobierno español y huelgas en los transportes para impedir la salida de todas las mercancías destinadas a los rebeldes.

## RUMANIA

### Las organizaciones de mujeres, contra la guerra y el revisionismo

Bucarest. — El Instituto Cultural del movimiento de Mujeres Rumanas convoca a un mitin contra el revisionismo y por la paz, en el cual participarán igualmente el Frente de Mujeres y otras organizaciones femeninas.

Constituido a la invitación que le ha sido dirigida, el Frente de Mujeres sugiere la creación de un Consejo General de todas las organizaciones rumanas de mujeres, que tendría que elaborar un programa de acción contra el revisionismo y por la defensa de la paz.

# Ha comenzado la ofensiva en los frentes del Norte

## Se han cortado las comunicaciones entre Grado y Oviedo.-El Monte de los Pinos, que domina Grado, en nuestro poder

La ofensiva de las tropas republicanas ha dado comienzo en el Norte. La necesidad de coordinar esta ofensiva ha obligado a retrasar el comienzo de ella para que la acción se produjera de una manera conjunta. La comenza Santander, cuyo avance por tierras de Burgos se ha hecho con rapidez y eficacia. La secundó ayer Asturias. Quizá mañana dé principio por parte de las fuerzas vascas.

En Asturias la táctica ha sido distinta de la que se puso en juego el mes pasado, y consistió en atacar fuertemente la ciudad de Oviedo, pero más que con el propósito de rendirla, con el de atraer hacia la capital a las tropas fascistas, al mismo tiempo que se atacaba en el sector de Grado, en donde los rebeldes tenían el grueso de su ejército. De nuevo el ex coronel Aranda está en acción, aunque ahora no es en Oviedo en donde radica la resistencia, sino en Grado. Mas el acento de Aranda sigue siendo el mismo que cuando estaba encerrado en la ciudad ovieseña. Cuando terminaban ayer las operaciones realizadas durante la jornada, Aranda se apresuró a enviar un radio a la octava división militar. El texto era el mismo que el de aquellos despachos angustiosos que salían de Oviedo a principios del mes pasado: Refuerzos, Aranda, en este primer día de ataque, ya pide refuerzos.

El ataque que comenzó el 4 de octubre último se inició en todo el cerco de Oviedo, menos por un solo lugar. En el que comenzó ayer se hizo todo lo contrario. Desde Coloto comenzó la ofensiva. El objetivo era aprovecharse de la barrida de Ventarrielles, de las cercanías del Mercadillo. Esta barrida está situada tras el Manicomio de la Cadedlada y en las proximidades del cuartel de Rubin, donde han sido duramente batidos los rebeldes. Nuestras baterías de San Esteban de las Cruces hicieron una previa preparación y lograron acallar el fuego de dos piezas del siete y medio enemigas, únicas que contestaban a nuestros disparos. El combate fué breve, aunque se llegó a la lucha de cuerpo a cuerpo, actuando con mucha eficacia los dinamiteros, que iban provistos de bombas de mano. Uno de los prisioneros cogidos confesó que la moral en las filas fascistas es muy baja, especialmente porque los rebeldes carecen de prendas de abrigo, que solamente usan los falangistas y requetés, pero no la tropa.

Esta fué la operación hecha en Oviedo, cuya finalidad era la de hacer creer que intentábamos entrar en la ciudad. Mas el objetivo principal era apoderarnos de la carretera por la que se aprovisionan los fasciosos de Grado. La carretera de Grado a Oviedo es la que se trataba de cortar. Por el frente de Trubia se hizo nuestro avance; la aviación jugó un papel importantísimo en este objetivo. Coordinada con ella actuó la artillería. Las primeras horas de la mañana se dedicaron a arrojar metralla sobre el enemigo. El primer movimiento de los fasciosos fué hacer frente a nuestro ataque. El combate entonces se generalizó con mucha saña por ambas partes. Nuestras fuerzas avanzaron, pese a la nutrida resistencia con que las recibieron los rebeldes. Mas la resistencia no duró mucho. A las tres horas de combatir, los rebeldes comenzaron su huida, que poco a poco se hizo desordenada y descompuesta. Una hora después nos apoderáramos del puente Balduno, que era la meta señalada. Inmediatamente la dinamita hizo saltar el puente, y la comunicación entre Oviedo y Grado quedó cortada para Aranda.

No fué éste sólo el movimiento de nuestra ofensiva. Por Vayo y Grullas había comenzado también la pelea de una forma simultánea. Se trataba de ocupar la altura que domina la carretera, tendiendo a apoderarnos del monte de La Tabla. A las pocas horas los mineros ocupaban la cima del citado monte. En la vertiente opuesta, frente a la pequeña cordillera denominada Los Pinos, otra lucha más empeñada y dura se había entablado. El monte de Los Pinos, como el del Escamplero, viene siendo objeto de pelea desde hace dos meses por la posesión de ellos. En este lugar el enemigo está bien fortificado, pero la presión de nuestras milicias fué tan extraordinaria que consiguieron ascender. Desde la altura del monte de Los Pinos se domina enteramente Grado. En cuanto llegaron arriba nuestras tropas, comenzaron a bombardear el pueblo, uno de cuyos barrios quedó incendiado. De allí los nuestros se corrieron para escalar el monte Ginero. El enemigo, que se dió cuenta de lo que representaba la operación nuestra, hizo una resistencia furiosa. Toda la mañana duró el combate, que fué el de más violencia de toda la jornada. Al terminar la mañana, nuestras tropas batieron por todo lo alto al enemigo. El esfuerzo duró todo el día y al llegar la noche ninguna de las dos partes pudo adjudicarse la victoria.

Esta ha sido la primera jornada del avance en Asturias, en la cual se ha logrado con largueza el propósito marcado por el mando. Pero Asturias, sin embargo, no es más que una pieza, bien importante por cierto, de la ofensiva del Norte que comienza en forma arrolladora. Asturias, Santander, Vizcaya, cada una con su rumbo propio, pero las tres provincias en acción conjunta, se lanzan a un ataque del que pronto se conseguirán resultados magníficos.

### LA SITUACION EN GALICIA

## Detalles de la salvaje represión fascista

En la Coruña, como en todas partes, los fasciosos sostienen su opresión tiránica, a base de fusilamientos y martirios. Su ferocidad implacable sólo tiene precedentes en la Inquisición, y con ella pasará a la historia del crimen como la más negra de las venganzas que han afligido a nuestro país.

Pero el asesinato y la arbitrariedad, como fundamentos de una ley que se pretende imponer a la fuerza, hallan siempre como contestación la rebeldía del pueblo atacado. Y así ha sucedido en la Coruña, donde, según noticias particulares, dignas de todo crédito, pareció que en la última decena de octubre se produjo una sublevación que fué anegada en sangre.

Según se dice, circuló el rumor de que, como consecuencia de la actitud de las fuerzas que se opusieron a la brutal dominación fascista, serían fusilados dos generales, esperándose conocer más detalles de esta noticia.

Para los profesionales de la opresión que tiranizan a Galicia, la posesión de un carnet sindical o republicano, y hasta el mero hecho de ser conocido como persona de ideas liberales, constituye un delito que se paga con la vida. Esto hace suponer lo ilimitado de la represión que han tenido que soportar las masas populares y las fuerzas leales, que, en cumplimiento de un deber ineludible, se opusieron, con los medios que tenían a su alcance, al bárbaro yugo del señoritismo parasitario aliado con la soberbia militar.

El 30 de octubre fueron fusilados en Tuy los afiliados de Izquierda Republicana Alejo Díaz Curado y Darío Álvarez Limeses, médicos; el industrial y contratista de obras Serafín Fernández y su hijo Julio, y los oficiales de Coruzos Felipe Muñoz y Manuel Domínguez León.

En Vigo se fusiló a Humberto Solero, Miguel Gómez Pardo, los herma-

RELOJ IDEAL  
**TEMPUS**  
ERNESTO PEREZ  
BELOJERIA EXCLUSIVA  
Calle Serranos, 1 - Teléfono 18.677

## Las milicias santanderinas avanzan hacia Burgos

### A 65 kilómetros de la capital

Santander. — El enemigo comienza a oponer resistencia; pero el empuje de las milicias santanderinas no conoce la calma. Desde hace tres días que comenzó la ofensiva, nuestro avance continúa.

Hoy también conseguimos desalojar a los fasciosos de algunos pueblos de la provincia de Burgos, y las tropas de Santander lograron coronar la altura de las montañas que rodean el pueblo de Solcillo, que está a 65 kilómetros de Burgos.

Desde esta situación dominante se ha atacado al pueblo. El vecindario se apresuró a evacuarlo y las fuerzas fasciosas retrocedieron apresuradamente.

Recogidos por nuestras milicias, se han encontrado ya hasta doscientos cadáveres de los rebeldes en estos tres días. Por nuestra parte hemos tenido dos muertos y algunos heridos.

Se persigue al enemigo desde muy cerca, y la lucha se desarrolla hoy a doscientos metros de distancia. Tal es el asedio de nuestras tropas, que esta mañana apenas tuvieron tiempo, los soldados de Mola, de retirar tres cañones suyos.

Se han recogido 70 fusiles, tres ametralladoras, un mortero, varias cajas de municiones y 15 prisioneros.

El estado del tiempo es malo. Como el terreno es muy montañoso, las operaciones no pueden ir con la rapidez debida; sin embargo, en estos primeros choques serios que han tenido las milicias santanderinas ha podido comprarse el ímpetu y la excelente moral de nuestros combatientes.

La impresión de Bruno Alonso, comisario de guerra de Santander, con el que he hablado, es muy optimista.

## Trescientos soldados han sido fusilados en Palma de Mallorca

### Falta ropa y muchos alimentos

"Solidaridad Obrera", acerca de la situación en la isla de Mallorca, dice que en la actualidad hay en Palma veintitrés aviones de procedencia italiana, cinco barcos de guerra italianos, dos aviones, dos ingleses y uno francés.

En el campo de aviación hay aviones camuflados con madera para distraer la atención de nuestros aviadores, encontrándose en uno de los alrededores del campo de aviación el resto de los aparatos cubiertos de un ramaje de pino.

Igualmente en el puerto se encuentra un "hidro" de madera.

A fines del mes pasado se registró un planie por parte de los Cuadros del Ejército, porque, según ellos, se encuentran relogados en el servicio y desprovistos de los requetés y falangistas.

Para imponer la disciplina han sido fusilados unos trescientos soldados y diversos oficiales.

Los radios han sido recogidos de los domicilios particulares, y se vio permitida de algunos cañes, que únicamente pueden transmitir noticias de radios fasciosas.

No hay ropa nueva con que vestirse. Las mujeres no llevan medias y los varones van con la ropa del estío.

Los oficiales, maquinistas y personal del vapor "Ciudadela", apresado por los fasciosos, fueron fusilados.

## Dice el corresponsal de guerra del "Manchester Guardian"

### "Si yo fuera un antifascista español, preferiría estos moros del Rif o de Gomara a los propios españoles de Franco"

El corresponsal de guerra del "Manchester Guardian" escribe lo siguiente: "Creo que la Junta de Burgos, en relación con las atrocidades cometidas por el enemigo, afirma que todos los moros que han traído a España son fuerzas regulares, mérito de descomulgación. Más de la mitad de los marroquíes que se encuentran en el campo rebelde son de las tribus semi-selváticas del Rif o de Gomara, que han recibido sumera instrucción militar quince días antes de ser enviados para la península.

A pesar de todo, si yo fuera un antifascista español, preferiría estos moros a los propios españoles de Franco. Los moros no matan más que durante el combate. Los fascistas y los requetés, a los que no les place dar el pecho en la lucha, asesinan a sangre fría, como se ha visto hacer en el hospital de Toledo. Al fin y al cabo, los árabes tienen en el fondo una primitiva y peculiar noción de lo que es la caballerosidad.

## En Guipúzcoa continúan pasándose a nuestras filas muchos soldados

Bilbao.—En los frentes de Guipúzcoa, aparte de la evasión de soldados que abandonan las filas fasciosas para incorporarse a las nuestras, no ha habido novedad.

## Nuevos evadidos de Marruecos continúan relatando horrores de la represión en Larache

En Larache, los sublevados marroquíes a todas horas relatan los horrores que definen el edificio de los telegrafos. A partir de este momento, los traidores cometerán toda clase de asesinatos y atentados.

Los comencios de juicios, fueron cuestionados.

El que quiere comer tiene que presentarse su sésión a Falange Española.

El oficial de Telégrafos de Larache, Ortega, que estaba herido, fué encontrado en el hospital, y un practicante que se negó a facilitar el veneno, fué encarcelado.

## El mando único, base de los triunfos conseguidos por la Brigada Internacional

El cronista de guerra de "Claridad", Alvaro Menéndez, dice anoche:

"El mando único se va imponiendo. En uno de los sectores de Madrid se ha comenzado ya a actuar de esta forma. La eficacia que esto nos reporta será norte y guía para nuestra futura actuación. Esta gran columna con mando único constituirá la gran Brigada Internacional; no porque en ella vayan a participar solamente comandos de otros países, sino porque la comprensión ideológica que recientemente hemos registrado en una de nuestras unidades se establece ahora de una manera orgánica. Ya no hay combatientes franceses, ingleses, belgas y españoles, sino tan sólo antifascistas que luchan en la primera línea de la libertad. Esta será la gran Brigada Internacional."

# La jornada de ayer en los frentes de Madrid

## En Villaverde, en Pozuelo de Alarcón, son rechazados los fascistas. -- Un avance de varios kilómetros conseguido por la Brigada Internacional

Según el resumen de los partes recibidos hasta el mediodía de hoy en la Consejería de Guerra, la situación en los distintos sectores de Madrid es la siguiente:

En el sector de la Casa de Campo no ha habido novedad en nuestras posiciones. La artillería de ambas partes ha desplegado gran actividad.

En la carretera de Extremadura la aviación enemiga hizo una incursión en la noche de ayer, precisándose la presencia durante media hora aproximadamente de un aparato que bombardeó la Casa de Campo.

En la mañana de hoy nuestra artillería cañoneó las posiciones enemigas. Las piezas fasciosas hicieron ligero fuego, así como sus morteros, sobre nuestras líneas, sin consecuencias.

En la carretera de Carabanchel el enemigo, durante la noche, no ha dado muestras de actividad alguna.

En el sector del Puente de los Franceses la noche ha transcurrido sin novedad, observándose una menor actividad enemiga, incluso en su servicio de vigilancia.

Después de un tiroteo contra los fasciosos, los milicianos del batallón Canarias se apoderaron de un camión lleno de municiones de fusil.

En el sector de Villaverde, nuestras fuerzas hostilizaron en la tarde de ayer con granadas de mano las primeras líneas fasciosas. A última hora de la noche el enemigo intentó un ataque a fondo, con intenso fuego de fusilería, ametralladora y mortero, sin que haya podido conseguir ninguno de los objetivos que se proponía.

Al iniciar el enemigo el avance, que

## La Cruz Roja Internacional elogia el trato que reciben los prisioneros fascistas

El presidente de la Audiencia, recibié a los periodistas y les manifestó que le había visitado el delegado de la Cruz Roja Internacional en España, quien le dijo que con motivo de la visita hecha a las cárceles, ha podido comprobar que los reclusos traidores son tratados con toda humanidad. Terminó haciendo grandes elogios del personal encargado de dichos prisioneros.

## EL TEMPORAL DE LLUVIAS DIFÍCULTA LAS OPERACIONES EN LOS FRENTES DE GUIPUZCOA

Bilbao.—En todos los sectores del frente de Guipúzcoa, lluvia torrencial y una densa niebla enturbian nuestras posiciones. La nota saliente ha constituido las continuas deserciones que se producen en el campo rebelde. Raro es el día que no se pasan a nuestras filas algunos soldados que hasta ahora combatieron en las filas fasciosas.

En Oñate, ligero fuego de fusil. Se presentaron a nuestras filas un cabo de Infantería, procedente del campo fascioso.

En Eibar, ligero pasaje.

En Euzketa, nada digno de mención. En nuestras trincheras se presentó un soldado de Infantería del regimiento de Franco, de guarnición en Vittoria.

En el sector de Marquina, fuego de fusil poco intenso.

## UNA PROXIMA REUNION DEL COMITE EJECUTIVO DE IZQUIERDA REPUBLICANA

En la reunión celebrada por el Comité Ejecutivo Nacional de Izquierda Republicana, se acordó autorizar a todos aquellos miembros del mismo que ostentan investidura parlamentaria, para desplazarse a Valencia, debiendo regresar a Madrid y reintegrarse a los cargos directivos del Partido en cuanto sea cumplido este deber de asistencia a la reunión de las Cortes.

También se adoptó la resolución de que el Comité Ejecutivo Nacional se reúna en Valencia el próximo día 29, y la próxima parlamentaria el día siguiente en el mismo lugar.

## Partes oficiales de guerra

### Del Ministerio de la Guerra

FRENTE DEL CENTRO. — En los sectores de Guadarrama y Somosierra, nuestras fuerzas conservan todas las posiciones últimamente conquistadas, desde las que se hostiliza al enemigo que se encuentra inmobilizado.

En el sector del Sur del Tajo nuestras tropas continúan su avance con empuje y brío, que desconcierta al enemigo.

Talavera del Tajo ha sido violentamente cañoneada, así como su aeródromo, en el que el estorbo fuego de nuestros cañones causó daños considerables.

Los fasciosos que había en las avanzadillas de este sector huyeron desordenadamente, refugiándose en el pueblo.

En el sector de Valdemora, nuestros valientes milicianos realizaron un reconocimiento, batiendo a los fasciosos. Al iniciar el repliegue vieron a éstos retirar treinta bajas.

En el sector de Guadalajara continúa el avance de nuestras tropas, habiendo sido ocupados los pueblos de Santilla, Semilla, Robledorcas, Fragua y Las Cabezas.

La alta moral de las tropas de la República contrasta con el decaimiento que se observa en las hordas fasciosas.

En el sector de Madrid se ha castigado duramente a los fascistas, batiéndolos con audaces golpes de mano.

Nuestra artillería ha deshecho algunas concentraciones fasciosas en el monte Garabito y Puente de los Franceses.

### Del Ministerio de Marina y Aire

Exceptuando los sectores del Cantábrico, donde desplegó muy intensa actividad, bombardeando varias posiciones enemigas, nuestra aviación no operó en el día de hoy, a causa del mal tiempo.

## Las dificultades financieras del traidor Franco

En los dominios de Franco empiezan a sentirse dificultades para hacer frente a la situación financiera, que cada vez es más precaria.

Para impresionar favorablemente a sus aliados, se ocurre, sin miramiento alguno, a toda clase de procedimientos para exportar a la población civil.

Extractamos un artículo de fondo que el diario "Unidad", órgano oficial de las falanges de San Sebastián, publica en su edición del 18 noviembre, en el que se trasluce el agobio económico que atraviesa en estos momentos la "Junta de Burgos".

Después de hablar del gran retraimiento provocado durante los últimos días en la circulación de monedas de plata, que ha causado verdadero pánico, este diario propone como solución inmediata la inflación, justificándola de la siguiente manera:

«De momento la situación financiera no es tan crítica como la gente se figura. Los imponderables negocian con ventaja, con nuestra moneda. La seguridad y estabilidad del Estado, son la mejor reserva para garantizar el valor de una moneda, porque los acreedores tendrían más garantía con la

## UN MAGNIFICO EJEMPLO DE MILITARIZACION LO DAN LOS CAMAREROS Y COCINEROS DE GERONA

El Sindicato de camareros y cocineros de Gerona ha acordado alistarse en bloque en la primera División del Ejército Popular de Cataluña. Las plazas vacantes que dejen serán ocupadas por mujeres.

firma de un «caballero» que con todo el oro de un juicio.

Y seguidamente añade: «Se formará una nueva reserva que será la propiedad del Estado, sirviéndoles de los donativos y compras de oro y de la incautación de plata no acuñada».

Como ve usted estos absurdos procedimientos no son muy propicios a inspirar la menor confianza a las potencias extranjeras amigas de Franco, que si decidiese a prestarse su apoyo, no podrían hacer un gran negocio. Hoy, ante el aspecto que toman los acontecimientos, ven desventurosos por momentos sus ilusiones, ya que en sus respectivos países nadie cree que la palabra de un «caballero» se pueda utilizar ni siquiera a la par del oro de hoy, aunque éste se halle en manos de un judío.



¡Acaba de aparecer el número 3 de la Revista  
**SEMAFORO**  
Este ejemplar, como los anteriores, responde a un brillante sumario de interesantes informaciones sobre teatro, cine y deportes  
El ambiente en el arte y el arte en el ambiente. — Teatro sudamericano. — Coreografía. — Cuerpos al sol. — por los caminos del mundo. — Victor Hugo. — Nocturno. — ¡Viva México! — ¡Viva Rusia! — Nuestros héroes: Durutti. — Las Olimpiadas, etc. etc.  
SEMAFORO, revista del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos.  
U. G. T. - C. N. T.

# La evacuación de la población civil de Madrid debe centralizarse totalmente, bajo la dirección del Consejero de Evacuación

Un periódico publica una entrevista al consejero de Evacuación de la Defensa de Madrid.

En ella dice que, atendiendo a las cifras recogidas en los controles de camiones, el número de personas evacuadas de Madrid asciende a una cifra superior a 250.000 personas.

Se habla de grandes cifras, de miles, pero no se tiene en cuenta la realidad. Para evacuar 500.000 personas necesitarían 16.666 autobuses, que en un día, a una distancia de 100 kilómetros, formarían una cadena desde Madrid a Barcelona.

De todas maneras, hemos podido lograr la cifra anteriormente señalada gracias a la colaboración del propio vecindario, a quien orientamos sobre la forma en que había de dirigirse a los puntos inmediatos, por sus propios medios o con la ayuda de esta Consejería.

En la evacuación no han faltado colaboraciones. No quisiera citarlas, por temor a olvidar alguna; pero no puedo menos de recordar al Comisariado Nacional de Refugiados, Socorro Rojo Internacional, Cruz Roja Española y, en estos momentos, Ministerio de Sanidad.

La entusiasta ayuda de la región levantina está al alcance de todos, no sólo habilitando alojamientos y medios de comunicación, sino enviando a Madrid camiones llenos de víveres, y autocares.

También tengo que hacer resaltar el entusiasmo de Cataluña por ayudar

a Madrid, no regateándose por parte de las entidades oficiales y de las organizaciones políticas de la región ninguno de los medios a su alcance para tan noble labor como es la de apartar de la criminal metralla fascista a las mujeres y a los niños madrileños.

Próximamente llegarán a la capital de la República grandes cantidades de autobuses, con víveres, dispuestos a contribuir a la evacuación. Además, traerán gasolina en abundancia.

Por ser la Consejería de creación reciente, ha habido necesidad de improvisar todo. Hoy, convenientemente organizados los servicios, considera una equivocación la evacuación particular y desordenada. Cada persona que sale de Madrid debe ir directamente al lugar designado y con alojamiento seguro.

Ciertas expediciones particulares producen peores consecuencias que los mismos bombardeos, ya que los hacendados que se producen dan lugar a enfermedades y epidemias.

Esto, así como la alimentación de los evacuados, que suscita verdaderos conflictos, nos induce a aconsejar a las distintas organizaciones que tan eficazmente han colaborado a nuestra obra, que cuando tengan expediciones organizadas y cuenten con lugar seguro adonde llevar a los evacuados, lo hagan de acuerdo con la Consejería, que se encargará de distribuirlos convenientemente, con arreglo a las más rigurosas normas de higiene.

## En el frente de Aragón, un contraataque de nuestras tropas les lleva al pueblo de Garbín

Barcelona.—Las noticias recibidas en la Consejería de Defensa hasta las siete de la tarde, eran las siguientes: El enemigo atacó nuestras posiciones de Yebra con fuerzas procedentes de Garbín y Jaca. Nuestras fuerzas contraatacaron y rechazaron a los fascistas, persiguiéndolos hasta el primer de los citados pueblos. Se les hicieron 37 muertos y muchos heridos y se les capturó armamento y municiones.

Sector de Caspe: Se han efectuado reconocimientos ofensivos sobre las posiciones enemigas. Los fascistas han dejado en nuestro poder veintidós camiones Remington y municiones. Se han ocupado posiciones favorables para cortar importantes líneas de comunicación. Continúan los temporales de agua en todo el frente.

## Ayer...

En Madrid el mal tiempo ha impedido actuaciones decisivas. Las líneas se han mantenido y un sólo en un sector de la Ciudad Universitaria han variado algunas posiciones, pero en favor de nuestras tropas.

La táctica envolvente que se inicia con el ataque de nuestras columnas hasta Talavera va adquiriendo consistencia. Cuestión de algunos objetivos, que no han de ser muy difíciles.

De los demás sectores lo más saliente de la jornada es la acción sobre Oviedo. Los mineros han cortado la comunicación con Grado y una carretera importante. También en Guipúzcoa la ofensiva leal da sus frutos.

La criminal odisea fascista tuvo ayer, en la ciudad hermana de Aragón, un episodio de su barbarie. Un bombardero de una escuadrilla fascista se dispuso a alcanzar algunos objetivos que no logró. A pesar de la ayuda clara y precisa de un buque de la Marina alemana, los fascistas no consiguieron llevar a cabo todo su criminal intento. A la hora del cierre de esta crónica no podemos ampliar detalles sobre el ataque aéreo.

Mientras sigue el despliegue de los criminales instintos, hoy dominando los cristianísimos y catolicísimos hijos de Franco y Mola, celebrarán sus buenas misas con comunión general y sermones bélicos. Que Dios les ampare. Y que no fien mucho en él.

## EL PUEBLO DE MADRID FRENTE A LOS TANQUES ITALIANOS

### Otro héroe de diecisiete años: Eleuterio Pérez Cornejo

Los héroes del Ejército del pueblo van sumándose a medida que van siendo más los días de resistencia heroica del pueblo de Madrid frente a los tanques italianos. A Coll y a Grau sigue ahora Eleuterio Pérez Cornejo, héroe de diecisiete años.

Cornejo se escapó de casa para tomar parte en el asalto del cuartel de la Montaña, después marchó a alistarse a las Milicias, donde continuó a pesar de que sus padres le reclamaron. Con ellas luchó en diversos puntos y se distinguió en la defensa de Bruneta, donde resistió tan hasta última hora, que no pudo escapar, teniendo que permanecer escondido durante dos días.

El hecho heroico ocurrió de la manera siguiente. Sobre uno de los parapetos que defienden Madrid, donde se hallaban las Milicias vascas y las «Aguijas Rojas», empezó a disparar la artillería enemiga para preparar, sin duda, una acción ofensiva. Aun no había terminado de disparar, cuando por la carretera avanzaron cinco tanques italianos, cubriendo con sus ametralladoras de una cortina de balas los parapetos y haciendo estremecerse la tierra con su horrible ruido.

El momento era gravísimo, el cañón antitanque estaba inservible, caja y media de bombas de mano se había gastado sin que se pudiese detener a los tanques. Los cinco monstruos de acero se habían ya repartido su trabajo, haciendo cada uno una parte de los parapetos y disponiéndose a abrir brecha.

De pronto un hombre surgió de las filas del pueblo: era Eleuterio Pérez Cornejo. Trataron de detenerle, pero inútilmente.

—A los tanques hay que atacarles de cara—dijo y salió del parapeto.

Hubo un momento de gran emoción. Cornejo cogió una bomba de mano, hizo puntería y la lanzó con toda su fuerza a la cinta metálica de locomoción de uno de los tanques.

El tanque se inclinó de lado y quedó inmóvil. El que lo mandaba abrió la portezuela y echó a correr.

—¡A ése, a ése, que se atapa!—gritaba Cornejo tumbado en el suelo—. Y no se escapó; pero los que sí se escaparon fueron los otros cuatro tanques a toda velocidad que eran capaces de desarrollar.

## FRENTE A TALAVERA

### Cinco trimotores fascistas son destruidos en un aeródromo de Talavera. -- El enemigo vuela el puente sobre el Tajo, preparando su retirada hacia Portugal (De nuestro redactor-corresponsal)

Desde Navalmorales, pasando por San Martín de Pusa y San Bartolomé de las Abiertas, nos acercamos a Talavera, la ciudad que en su evacuación no traidón, disparando sobre nuestros milicianos desde balcones y ventanas cuando el enemigo ya estaba cerca. Son todas estas tierras liberadas al feudalismo del latifundista, pueblos con nombres de santos que tienen iglesias como fortalezas medievales, palacios de tiranos y casuchas inundadas para los parias de ayer, a quienes la revolución ha elevado a la categoría de hombres libres, emancipándolos de la esclavitud y sometimiento al cacique.

No vamos ahora a la conquista de Talavera. Tres aeródromos enemigos tienen emplazados los fascistas en su término. En sus inmediaciones coinciden la carretera y el ferrocarril más directos de Lisboa-Madrid, por los que constantemente llegan a los frentes materiales toda clase de ayudas que mantienen el asedio enemigo a la capital de la República. Hay que cortar a todo trance esas comunicaciones de vital importancia para el enemigo e intentar la destrucción de uno de los tres aeródromos. La operación es difícil y comprometida.

Al llegar a la pendiente que muere en el Tajo detenemos nuestra marcha. Ahí está la ciudad, retardando enemiga de Madrid, y aquí están, bordeando el río, nuestros hombres dispuestos a emprender el combate. En ese aeródromo se distinguen unos veinte aviones

fascistas, como dispuestos a despegar, y en esta ladera esperan nuestras baterías la orden para vomitar metralla sobre el adversario.

Ha jugado el espionaje enemigo. En su campo se observa movimiento inusitado. Y en un momento, de gran emoción para todos, abren fuego nuestros cañones, con puntería certera. La batería de Uribarrí, que manda Cisneros, respondiendo a su brillante historia, coloca indefectiblemente todos sus tiros en el aeródromo y destruye varios aparatos. Los obuses de Burillo mantienen el fuego. Pero los aviones fascistas no alcanzan por nuestra metralla levantan el vuelo y se dirigen hacia nuestras líneas, iniciando un bombardeo intenso, que resulta ineficaz, porque nuestras piezas están bien camufladas y nuestros hombres convenientemente ocultos.

Desde Torrijos vienen a nosotros más aviones negros. En un momento vuelan sobre nuestras cabezas más de veinte cazas y trimotores, que descargan sin cesar y sin precisar objetivo. Y cuando se convencen de la inutilidad de su esfuerzo, abandonan, como siempre, el objetivo militar, difícil y expuesto, y se dirigen como aves de rapaña en busca de la presa fácil e indefensa de los pueblos inmediatos, donde las gentes pacíficas viven ajenas a esta lucha.

Sobre estas poblaciones han derrochado hoy sus mayores energías y sus ya conocidas proezas de volar a escasa altura, destruyendo las casas y ametrallando a las gentes.

Entretanto, en el aeródromo enemigo, cinco trimotores yacen deshechos y otros varios no han podido volar.

Buenas noticias. Los objetivos se han cubierto ampliamente. El enemigo, temiendo una incursión nuestra, ha volado el puente sobre el Tajo. ¿Por qué destruye el mejor paso de que dispone para proseguir su ofensiva en esta margen del río? Porque renuncia a más ofensivas. Son los coletazos de su apurada situación. Ante su derrota en Madrid, donde tantos elementos acumuló, sólo tiene un camino bueno para su retirada, que es éste. Hacia Portugal, hacia la morada que el enemigo juzga segura en el país lusitano, huyendo de la justicia del pueblo, que será inexorable para los promotores de esta infernal tragedia que ensangrienta los campos, arruina las haciendas y destruye locamente las ciudades de nuestra querida patria.

Nuestro regreso visitamos los hospitales de sangre. Muy pocas bajas militares. Esto aumenta nuestra satisfacción y consolida nuestro optimismo.

Frente del Tajo, 25-11-38.

### El cuerpo de Asalto, factor muy importante en la lucha antifascista

Esta noche, el teniente coronel Arrando, jefe de las fuerzas de Asalto, ha hecho la presentación de los jefes y oficiales de dicho Cuerpo al nuevo Comisario general de Orden Público, señor Roubert. Con este motivo, el señor Arrando pronunció palabras de adhesión al Régimen y dijo que el Cuerpo de Asalto está dispuesto a luchar con todo entusiasmo por la República y por el aplastamiento del fascismo. El señor Roubert agradeció las palabras del señor Arrando y manifestó que el Gobierno estaba seguro de la lealtad de dicha fuerza, que tenía toda la confianza del Consejo de la Generalidad.

### Seis batallones encargados de las fortificaciones

La Comisión de Fortificaciones, de la Junta de Ofensas de Madrid, encargada por la Consejería de Guerra, de acuerdo con las organizaciones sindicales de la C. N. T. y U. G. T., de formar seis batallones de fortificación, se ha dirigido a todos los trabajadores invitándoles al alistamiento en español, que será controlado por los citados organismos.

### El presidente del Consejo vasco, Aguirre, conferencia con distintas personalidades

Bilbao.—El jefe del Gobierno de Euzkadi, señor Aguirre, fué visitado por los cónsules de Honduras e Italia, el alcalde de Bilbao, los diputados a Cortes por Santander señor Rebolledo, por Asturias señor Moreno y otros dos más también diputados asturianos, que juntamente con los diputados vascos Jáuregui y Robles marcharán a Valencia para asistir a la reapertura del Parlamento.

El secretario del señor Aguirre dijo a los periodistas que las cosas marchan realmente bien.

### Cataluña y Guipúzcoa comienzan las relaciones comerciales

Bilbao.—El consejero de Comercio y Abastecimientos dijo que ha llegado a Bilbao una comisión de la Generalidad de Cataluña para tratar con el Gobierno vasco de la cuestión de intercambio de productos entre ambas regiones.

Creo que se llegará a un feliz acuerdo que redundará en beneficio de las dos regiones.

### En Santander se inaugura una importante emisora

Santander.—A las nueve de la noche se ha inaugurado la emisora establecida en el edificio del Club Náutico.

El gobernador civil, Ruiz Olazábal, pronunció un discurso que fué retransmitido por las estaciones de Santander, Bilbao y Gijón.

El acto resultó altamente simpático.

### Las mujeres sustituirán a los hombres en los trabajos de la retaguardia

Santander.—La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. ha interesado de los sindicatos y organizaciones afiliadas a mujeres que estén dispuestas a reclutar en sus trabajos a los hombres que han dejado de abandonar para marchar a combatir en los frentes.

### Horrorizados por los monstruosos crímenes de los rebeldes, 469 jóvenes leoneses se pasan a nuestras fuerzas

Gijón.—Después de las durísimas jornadas de ayer, jornada durante la cual se combatió en todos los numerosos frentes de la región asturiana, desde temprano llegamos a Pareda de Llanera, por estimar que era el lugar más apropiado para seguir las incidencias de la lucha. Pero el medio día se nos da la noticia de que el Alto Mando ha dispuesto detener el día a fortificar y combatir las posiciones logradas el viernes. Hemos de retirarnos a esta decisión. Revertimos las posiciones y en todas ellas nuestros milicianos trabajan con entusiasmo en estas tareas, esperando la orden de comenzar la ofensiva comunista. Ayer con tan buenos resultados. Ha sido, pues, la jornada de hoy, jornada de descanso, bien merecida para los bravos luchadores de estos frentes asturianos.

En el ferrocarril de Langreo y procedentes de la provincia de León, han llegado 469 jóvenes. Se trata de evadidos de los rebeldes que los fascistas realizan en el territorio sometido a su yugo. Espantados por los crímenes de que han sido testigos en muchos pueblos leoneses, decidieron formar una partida y escapar hasta el campo leal. Muchas contrariedades han sufrido y muchos peligros enfrentados hasta lograr su propósito. Consiguieron hacerse con algunas armas y emprendieron el camino a través de la montaña. Llegaron primero al Bierzo, Fontedra y, después a los Montes de Boga, donde se les facilitó medios de transportes. Estos jóvenes llegaron hoy a Gijón y se presentaron en la Comandancia, donde han expresado su deseo de ser militarizados y de que se les envíe a cualquier frente asturiano, aun prefiriendo ser enviados a los de la provincia de León, anexionados de liberar a sus paisanos y familiares de la dominación fascista. Están muy contentos de haber conseguido llegar a nuestras filas.

Continúan progresando las suscripciones ofensivas para la adquisición del avión "Málaga" y en favor de las Milicias y Hospitales de sangre.

Nuestros evadidos llegados a Málaga de las zonas fascistas dan cuenta de la demoralización existente en sus filas.

También se refieren a la falta de dinero desde días más suculentos, entre los rebeldes, en cuyos campos y ciudades ha desaparecido casi totalmente el trabajo.

### En el frente de Guipúzcoa el temporal impide las operaciones

Bilbao.—El fuerte temporal reinante mantiene la calma en los frentes de Guipúzcoa. Retra densa niebla, hace frío y lluvia de manera torrencial, haciendo intransitables los caminos. Los milicianos soportan resignados las inclemencias del tiempo y esperan su mejor hora para atacar al enemigo, que tropieza con las mismas dificultades para moverse.

En Eibar se ha presentado a nuestros filas José Tomás González, soldado del regimiento de América, de guarnición en Pamplona, y natural de Leizaola (Asturias). Perteneció al campamento de 1935. Llevaba ocho días en la posición de Mondragón.

Manifestó que muchos soldados esperan la primera oportunidad para pasarse a nuestro campo.

## Revisado por la censura

**CINE RIALTO**

Al servicio del

**Ministerio de Instrucción Pública**

Mañana lunes, reposición de la gigantesca película soviética

**"Los marinos de Cronstadt"**

COMO DEBE LUCHARSE PARA VENCER

LA PELICULA QUE ESTREMECE Y PONE EN PIE DE GUERRA

CONTRA EL FASCISMO A TODOS LOS PUBLICOS

TRES FUNCIONES DIARIAS: A LAS 4, 8'30 y 9'30

PRECIO POPULAR UNICO: UNA PESETA

**¡ATENCIÓN!**

**CINCO CUNITAS**

No es una película corriente, es realmente un film extraordinario por su argumento sugestivo y por su humanismo.

**CINCO CUNITAS**

Commueve e interesa.

**CINCO CUNITAS**

Se trata de un espectáculo original y extraordinario, es el film que gustará a todos, especialmente a las mujeres.

**CINCO CUNITAS**

Cinco gemelas, son un caso insólito. «CINCO CUNITAS» es el más insólito y apasionado film jamás realizado.

**CINCO CUNITAS**

Combina en sí los elementos del drama y novela en forma magistral, y por consiguiente el film primordial de esta película es el de proporcionar entretenimiento al público, sin excepción alguna; niños, hombres y mujeres.

**CINCO CUNITAS**

Contrastando las escenas altamente dramáticas de esta película se ven también en ella episodios llenos de comedia, gracias a la oportuna intervención de Slim Sumnersville y John Qualen, así como escenas llenas de optimismo en las que sus protagonistas la simpática pareja June Long y Michael Warden.

**CINCO CUNITAS**

Es el film más humano, con las simpáticas estrellas

**"QUINTS' DIONNE"**

Las cinco gemelas, cuyo nacimiento hace cerca de dos años causó la sensación en todas partes del mundo, y quienes hacen su debut cinematográfico en

**CINCO CUNITAS**

(HABLADA EN ESPAÑOL)

**ESTRENO**

**MARANA LUNES**

**En OLYMPIA**

### Una información sobre el asesinato por los fascistas de un hijo de Largo Caballero

«El Noticiero Universal» publica esta noche un artículo de Chaves Nogales en el que se afirma que hace aproximadamente dos meses el general Franco, por medio de su agente en París, Eugenio Montes, hizo saber al Gobierno de una potencia amiga que expusiese al Gobierno de Madrid su propósito de dar muerte al hijo de Largo Caballero, que tenía prisiónera, si, como era de presumir, el Tribunal de la República condenaba a muerte al jefe fascista español Juan Abdonio Primo de Rivera. Esta representación—dice—, según aseguran los periódicos franceses, se ha cumplido. El general Franco ha hecho honor a su palabra de asesinato dando muerte a un muchacho inocente, que no había tenido más culpa que la de ser hijo del jefe del Gobierno. Así es como hace justicia el fascismo español, queriendo ser un inocente en sentencia dictada por el Tribunal, con toda clase de garantías, contra uno de los jefes más caracterizados de la rebelión, y su cuyo nombre constaba en los falangistas doctores de asesinatos. De confirmarse esta infamia la opinión mundial se horrorizará por tan bestial represalia.

**OLYMPIA**

EXTRAORDINARIO ESTRENO

Mañana lunes

**EL FILM QUE TODOS ESPERAN...**

La primera película interpretada por las más famosas chiquillas del mundo.

La producción que ha batido todos los records.

No es un film de interés documental, sino un film humano y extraordinario

Hablada en español

**QUINTS' DIONNE**

«QUINTS' DIONNE», las cinco gemelas, cuyo nacimiento causó la sensación en todas partes del mundo, hacen su debut cinematográfico en esta admirable película.

CINCO GEMELAS son un caso insólito.

«CINCO CUNITAS» es el más insólito y apasionado film jamás realizado.

NOTA: Para mayor comodidad del público se venden las localidades desde hoy, para mañana.



# "VERDAD" Y LOS PIONEROS

## Los tres amigos

—Erase una vez una ciudad enorme, habitada por innumerables personas. Una parte pequeña de ellas era muy rica y dominaba a todos los demás, obligándoles a trabajar para ella y dándoles un salario tan mezquino, que los demás pasaban hambre con sus niños y casi se helaban en el riguroso invierno. En aquella injusta ciudad vivían también tres amigos. Uno de ellos era un hombre viejo y sabio, que durante su vida había estudiado en todos los rincones del mundo, para averiguar cómo podía transformarse lo injusto en lo justo. Habíase quemado las cejas sobre esta cuestión, y su blanca barba le llegaba al andar, casi hasta el suelo. El segundo era un obrero que tenía que trabajar como un esclavo, en una de las fábricas de los ricos, y allí aprendía a saber cuán injusto es que los trabajadores vivan espiéndidamente el paso de los laboriosos pasan hambre. Y el tercero era un muchacho muy joven, un niño aún, hijo de un pobre labrador que no podía más que un campo pequeño y una cebra flaca. También tenía un hermano, que así se llamaba el hijo del rico, aprendió prematuramente a conocer la injusticia del mundo, cuando contemplaba los extensos campos y los humildísimos rebaños que pertenecían a los ricos, y luego veía el misero pajarillo y la esmirriada cebra de su padre.

Las vísperas de fiesta, el obrero, que se llamaba Melchor, y Gaspar iban con frecuencia a ver al anciano, que tenía un nombre Baltasar. En la tardecilla de este último se instalaban y hablaban de cuanto habían visto durante el día; pero lo que discutían con más frecuencia era cómo podía edificarse un mundo más justo, en que todo aquel que trabajaba honradamente puede vivir con decoro. El viejo Baltasar se ajustaba las gafas, sacaba voluminosos libros y con su acento quería esclarecer el enigma. Pero Melchor se reía de él, si bien bondadosamente, pues quería mucho al antiguo amigo; se miraba los fuertes puños y decía:

—No serán tus eruditos libros, querido Baltasar, los que destruyan el nuevo mundo, sino mis fuertes puños, junto a uno de mis hermanos obreros.

Pero el pequeño Gaspar, que meditaba mucho mientras labraba el campo y apacentaba la esmirriada cebra, opinaba:

—Yo creo que el saber y los puños fuertes, de consuno, edificarán el nuevo mundo.

Una noche llegó Gaspar corriendo a casa de sus amigos. Se acordó la rieta de la gorra y exclamó, excitado:

—Escuchad, amigos; esta noche he tenido un sueño muy raro. He visto un mar negro e infinito. Lo barría una terrible tormenta; rayos azules atravesaban las nubes, las olas eran altas como casas y muchos buques que navegaban por él fueron arrastrados al abismo. Me asaltó un miedo espantoso, porque de pronto me encontré yo también en un buque que ya hundían las olas. Pero súbitamente se aclaró el cielo, y de una nube negra como la noche asomó, centelleando, una portentosa estrella roja. Cedió la tormenta y se tranquilizó el mar, que brilló azul y pacífico, pero los buques cargados de mil cosas útiles y bellas entraron en un puerto que deslumbraba por lo blanco. Y cuando bajé a tierra con los demás marineros, me encontré en ciudad maravillosa. Allí no había casuchas miserables ni calles estrechas y sucias. Todos los hombres entré en una ciudad maravillosa. Allí no vivían en bellos edificios rodeados de jardines, todos vestían bien y estaban bien alimentados, y parecían alegres y felices. Me acerqué en la calle a un hombre y le pregunté: «¿Dónde estoy?» «Estás en la ciudad feliz de los laboriosos», me respondió él. «¿Aquí les va bien a todos los que trabajan honradamente?» Yo me acordé de vosotros y de todos los pobres de nuestra ciudad, y seguí preguntando: «¿Y cómo se llega a esta ciudad?» Y el hombre me respondió: «Sigue la estrella roja.» Y entonces me desperté.

Los tres amigos hablaron aún largo rato del peregrino sueño y de la importancia que podía tener. Gaspar dijo:

—Ahora todas las noches miraré al cielo, y cuando vea la estrella roja la seguiré, hasta que llegue a la ciudad feliz de los laboriosos. Pero entonces volveré para recogeros a vosotros y a todos los pobres.

A la noche siguiente dijo Melchor, —También yo he visto esta noche la estrella roja. Vi un inmenso campo vacío. Por dos lados se agitaban grandes y compactas nubes de polvo gris. Mirando más atentamente, vi que eran dos ejércitos que luchaban entre sí en el extenso campo. Un ejército iba sumamente equipado; sus soldados montaban magníficos corceles y disponían de todas las armas que existen en el mundo. El otro iba vestido de andrajos; sus soldados no llevaban zapatos, y las armas que poseían eran muy malas. Y de pronto me encontré en medio de los andrajosos y peleando con ellos. Pero los bien vestidos nos acechaban mucho y siempre nos rechazaban. Ya empezaba yo a temer que iban a derrotarme, cuando lancé una mirada hacia atrás y vi que de todas partes acudían nuevos andrajosos, en número cada vez mayor, que se incorporaban a nosotros y combatían a nuestro lado. La batalla era formidable. A mi lado caían los camaradas, y el temor no se apartaba de mi corazón. Luego se dividió de pronto el denso humo gris, y a mucha altura vi lucir en el cielo una estrella roja. En el mismo instante los andrajosos avanzaron, dando gritos de júbilo, y los enemigos fueron derrotados. Y, entonces, me desperté.

—Pues es raro —dijo Gaspar— que tú también hayas visto la estrella roja. Eso debe de significar algo.

—Sí —repuso Melchor—. Por eso voy a ir contigo para seguir la estrella roja.

Acordaron, si Baltasar veía aquella noche la estrella roja, llevar consigo a todos los pobres de la ciudad, hombres, mujeres y niños.

A la noche siguiente, al entrar en el cuarto de Baltasar, preguntaron Gaspar y Melchor a un tiempo:

—¿Viste la estrella roja?

—Sí, amigos, y voy a referiros mi sueño: Subí a una alta y empinada montaña, a través de un espeso bosque. A un lado había un precipicio terrible, y al otro estaban los árboles tan juntos, que reinaba una noche negra y apenas se veía a tres pasos de distancia. Crecían en la tierra raíces y maleza, y costaba indecible trabajo abrirse camino. Arriba, en las copas de los poderosos árboles, lucía en el cielo muy pálida y débilmente la estrella roja. Cansado y abatido avanzaba yo, apoyándome en una gruesa rama de roble que yo mismo había cortado. De pronto me asaltó un miedo invencible. No sabía qué me lo inspiraba, y sólo sentía que el corazón se me subía a la garganta y que de mí frente manaba un sudor frío. Mi camino me condujo a una cueva honda y oscura. Al pasar miré a su interior y vi una figura temerosa. Una mujer flaca y gigantesca, con garvas de ave de rapaña y cabeza de muerto, se alzó de la tierra donde había dormido, y de un salto se plantó delante de mí. «¿Ah, loco! me dijo, con voz estridente. ¿Quieres seguir la estrella roja? ¿Crees, acaso, que te dejaré pasar de mi cueva? ¿O te figuras que, débil como eres, podrás vencerme? Sébete que yo soy uno de los monstruos más peligrosos que viven en el Bosque de la Lucha. Son miles los que en sus andanzas llegan a mi cueva, pero no han podido vencerme, y sus huesos muertos se calcinan en el bosque.» «¿Quién eres tú?», pregunté temblando. «Soy la cobardía», respondió la mujer, y mientras yo la contemplaba fué creciendo y creciendo, y tomando un

aspecto cada vez más terrible; tanto, que el temor me hizo perder los sentidos. En la angustia de mi corazón alcé los ojos al cielo y vi lucir, clara y espiéndida, la estrella roja. De repente desaparecieron de mi corazón la angustia y el miedo, levanté mi grueso garrote de roble y golpeé al monstruo en la horrible cabeza; pegué una, dos, tres veces. El monstruo gritó y se desplomó muerto al suelo. Pero yo seguí andando, olvidándome de todo temor y fatiga. Al cabo de un rato encontré un pajarillo que empezó a cantar y yo entendí sus palabras: «Buen amigo, cantó el ave, has vencido al formidable monstruo del Bosque de la Lucha. Ahora tienes que matar al dragón que toma el sol en la roca de oro. Luego estará libre el camino para la ciudad feliz de los laboriosos.» «¿Qué dragón es ése, pajarillo?» «El dragón Capital, que desde hace siglos devora hombres y cosas sin saciarse nunca. Pero no debes temerle. Dos armas pueden matarlo: los puños que trabajan y el saber honrado.» «¿Sólo tengo una de esas armas, pajarillo, dije, abatido. Pero el pájaro se echó a reír y me respondió: «Mira a tu alrededor, mira a tu alrededor.» Cuando obedecí te vi a ti, Melchor, y a la cabeza de tus camaradas que avanzaban, y detrás de ellos venías tú, Gaspar, seguido de tus amigos. Entonces me dije que la victoria era segura. Seguímos nuestra marcha juntos, llegamos a la roca de oro, donde moraba el dragón, lo matamos y seguimos nuestro viaje. Cuando veíamos a lo lejos las torres y tejados de la ciudad feliz de los laboriosos, me desperté.

Los tres amigos acordaron partir a la siguiente noche, junto con todos los pobres de la gran urbe, hombres, mujeres y niños, para seguir la estrella roja. Cuando a la cabeza de una gran hueste pasaron por la puerta de la ciudad, vieron lucir en el cielo la estrella roja y la siguieron. Y todo ocurrió como lo habían soñado los tres amigos. Tu vieron que atravesar el Bosque de la Lucha y pelear con los monstruos; tuvieron que sostener en el extenso campo una terrible batalla contra los bien vestidos; tuvieron que cruzar un mar infinito y negro como la noche, y estuvieron a punto de perder la vida en una formidable tormenta.

Pero cuando se encontraron delante de la ciudad feliz de los laboriosos, señaló Gaspar la radiante estrella roja y suspiró.

—Mirad, la estrella que nos ha guiado, es verdaderamente nuestra estrella, pues tiene en el corazón los emblemas del trabajo: el martillo y la hoz.

Y jubilosos y alegres penetraron todos por las puertas de la ciudad.

—No serán tus eruditos libros, querido Baltasar, los que destruyan el nuevo mundo, sino mis fuertes puños, junto a uno de mis hermanos obreros.

Pero el pequeño Gaspar, que meditaba mucho mientras labraba el campo y apacentaba la esmirriada cebra, opinaba:

—Yo creo que el saber y los puños fuertes, de consuno, edificarán el nuevo mundo.

Una noche llegó Gaspar corriendo a casa de sus amigos. Se acordó la rieta de la gorra y exclamó, excitado:

—Escuchad, amigos; esta noche he tenido un sueño muy raro. He visto un mar negro e infinito. Lo barría una terrible tormenta; rayos azules atravesaban las nubes, las olas eran altas como casas y muchos buques que navegaban por él fueron arrastrados al abismo. Me asaltó un miedo espantoso, porque de pronto me encontré yo también en un buque que ya hundían las olas. Pero súbitamente se aclaró el cielo, y de una nube negra como la noche asomó, centelleando, una portentosa estrella roja. Cedió la tormenta y se tranquilizó el mar, que brilló azul y pacífico, pero los buques cargados de mil cosas útiles y bellas entraron en un puerto que deslumbraba por lo blanco. Y cuando bajé a tierra con los demás marineros, me encontré en ciudad maravillosa. Allí no había casuchas miserables ni calles estrechas y sucias. Todos los hombres entré en una ciudad maravillosa. Allí no vivían en bellos edificios rodeados de jardines, todos vestían bien y estaban bien alimentados, y parecían alegres y felices. Me acerqué en la calle a un hombre y le pregunté: «¿Dónde estoy?» «Estás en la ciudad feliz de los laboriosos», me respondió él. «¿Aquí les va bien a todos los que trabajan honradamente?» Yo me acordé de vosotros y de todos los pobres de nuestra ciudad, y seguí preguntando: «¿Y cómo se llega a esta ciudad?» Y el hombre me respondió: «Sigue la estrella roja.» Y entonces me desperté.

Los tres amigos hablaron aún largo rato del peregrino sueño y de la importancia que podía tener. Gaspar dijo:

—Ahora todas las noches miraré al cielo, y cuando vea la estrella roja la seguiré, hasta que llegue a la ciudad feliz de los laboriosos. Pero entonces volveré para recogeros a vosotros y a todos los pobres.

Suponemos que a vosotros también os interesa saber cómo vivimos, estudiamos y descansamos.

Concedad en seguida a esta carta cuando la recibáis y nuestra segunda carta será mucho más larga e interesante.

Recid nuestros fraternales saludos. Mari (la argentina), Eva, Zoe, Veni-mia, Linda, Mela, Janta, Yela, Elena, Valentina, Ana.

Nuestra dirección: Batoum, Adjarica, n.º 37, M. Stadnik.

18-X-1936.

Los Pioneros deben remitir y contestar a la carta de los niños rusos. Deben contarles cómo los niños de aquí están dispuestos a ayudar con todas sus fuerzas a sus hermanos y a sus padres que están en los frentes. Esto será un motivo de alegría para los niños soviéticos. Verán que sus camaradas españoles son dignos de una vida de bienestar y abundancia como la disfrutaban los niños de la U. R. S. S.

¡Niños españoles, contactad a nuestros amigos de Rusia!

He aquí lo que os dicen:

«Queridos compañeros: Queremos comunicarnos con vosotros en español, pues aquí estudia una chica argentina.

Todos tenemos de quince a dieciséis años; estudiamos en la octava clase, vivimos en Batoum, que es la capital de Adjarica S. S. R. Todos somos rucos y estudiamos en una escuela rusa, pues aquí hay escuelas de todas nacionalidades; todos nosotros somos pioneros. Sería muy interesante para nosotros recibir cartas de España; pues actualmente nos interesa muchísimo la situación de España. Leemos todos los diarios que escriben sobre esta tema, pero nos sería más interesante recibir cartas de pioneros españoles. Comunicándonos podríamos hacer envío de diarios, revistas, tarjetas postales, libros...

Los Pioneros de la Comarcal de Játiva, la cual insertamos con satisfacción por vez que nuestra sección dedicada a los niños ha logrado interesar a éstos y muy especialmente a los pioneros.

«Apreciable camarada director de VERDAD. Salud. El motivo de estas letras es el enviar nuestra opinión acerca de "Qué opináis vosotros de la guerra".

Esperando que no habrá el menor inconveniente de que insertaréis esta opinión, se despide de ti.

Por los pioneros de la Comarcal de Játiva: El Comité, José Vidal Gil.

La guerra que actualmente padece el verdadero pueblo español, está desencadenada por cuatro generales, ayudados por el fascismo internacional, cuya incapacidad ha quedado grabada con ríos de sangre en la historia y especialmente en la desastrosa guerra marroquí, es una verdadera monstruosidad y conculcada.

Querían sumir a una España libre en la más negra incultura y barbarie, sin tener en cuenta que un pueblo que sabe luchar nunca podrá ser esclavizado.»

Después de muchos estudios, los sabios rusos han descubierto unos aparatos que modifican el tiempo.

En un Instituto Geográfico de Tachkent se han instalado dos aparatos que son unos grandes globos de acero muy cerrados, con los cuales se puede hacer llover, hacer calor y evitar el frío, que tanto perjudica a la agricultura.

Algunos de estos globos están montados sobre aparatos eléctricos para estudiar la electricidad del aire.

Ultimamente se hacen estudios para saber en lo posible la atmósfera del planeta Marte y Venus. Se espera descubrir muchas cosas con los trabajos que ahora se realizan.

## ¿Qué opináis vosotros de la GUERRA ACTUAL?

«Los fascistas eran unos hombres que mataban a los niños y mujeres, maltrataban a los prisioneros, les hacían llevar los cinturones como si fuesen mujeres. A los prisioneros les cortaban las orejas, les sacaban las tripas vivas. Un comunista en un fusilamiento le sacó un ojo a un fascista.»

Julio Ilueca Sánchez (doce años).

«Me parece que los fascistas querían que los obreros se murieran.

En Madrid hay una guerra muy grande, los fascistas matan muchos niños.»

Reneocho Arca Cortina (nueve años).

«La guerra me parece muy mal.

Los milicianos padean mucha frío y padecen mucho hambreado los niños.»

Juanita Dubón Maestro (ocho años).

«La guerra actual es una guerra diferente a las demás.

La guerra actual ha sido por los rebeldes, por eso están luchando los milicianos contra rebeldes.

Y los fascistas querían que los obreros se murieran de hambre, por eso los

«Los fascistas eran unos hombres que mataban a los niños y mujeres, maltrataban a los prisioneros, les hacían llevar los cinturones como si fuesen mujeres. A los prisioneros les cortaban las orejas, les sacaban las tripas vivas. Un comunista en un fusilamiento le sacó un ojo a un fascista.»

Julio Ilueca Sánchez (doce años).

«Me parece que los fascistas querían que los obreros se murieran.

En Madrid hay una guerra muy grande, los fascistas matan muchos niños.»

Reneocho Arca Cortina (nueve años).

«La guerra me parece muy mal.

Los milicianos padean mucha frío y padecen mucho hambreado los niños.»

Juanita Dubón Maestro (ocho años).

«La guerra actual es una guerra diferente a las demás.

La guerra actual ha sido por los rebeldes, por eso están luchando los milicianos contra rebeldes.

Y los fascistas querían que los obreros se murieran de hambre, por eso los

«Los fascistas eran unos hombres que mataban a los niños y mujeres, maltrataban a los prisioneros, les hacían llevar los cinturones como si fuesen mujeres. A los prisioneros les cortaban las orejas, les sacaban las tripas vivas. Un comunista en un fusilamiento le sacó un ojo a un fascista.»

Julio Ilueca Sánchez (doce años).

«Me parece que los fascistas querían que los obreros se murieran.

En Madrid hay una guerra muy grande, los fascistas matan muchos niños.»

Reneocho Arca Cortina (nueve años).

«La guerra me parece muy mal.

Los milicianos padean mucha frío y padecen mucho hambreado los niños.»

Juanita Dubón Maestro (ocho años).

«La guerra actual es una guerra diferente a las demás.

La guerra actual ha sido por los rebeldes, por eso están luchando los milicianos contra rebeldes.

Y los fascistas querían que los obreros se murieran de hambre, por eso los

## Una carta de los pioneros rusos dirigida a los niños españoles

Suponemos que a vosotros también os interesa saber cómo vivimos, estudiamos y descansamos.

Concedad en seguida a esta carta cuando la recibáis y nuestra segunda carta será mucho más larga e interesante.

Recid nuestros fraternales saludos. Mari (la argentina), Eva, Zoe, Veni-mia, Linda, Mela, Janta, Yela, Elena, Valentina, Ana.

Nuestra dirección: Batoum, Adjarica, n.º 37, M. Stadnik.

18-X-1936.

Después de muchos estudios, los sabios rusos han descubierto unos aparatos que modifican el tiempo.

En un Instituto Geográfico de Tachkent se han instalado dos aparatos que son unos grandes globos de acero muy cerrados, con los cuales se puede hacer llover, hacer calor y evitar el frío, que tanto perjudica a la agricultura.

Algunos de estos globos están montados sobre aparatos eléctricos para estudiar la electricidad del aire.

Ultimamente se hacen estudios para saber en lo posible la atmósfera del planeta Marte y Venus. Se espera descubrir muchas cosas con los trabajos que ahora se realizan.

## Para hacer la lluvia y el buen tiempo

Después de muchos estudios, los sabios rusos han descubierto unos aparatos que modifican el tiempo.

En un Instituto Geográfico de Tachkent se han instalado dos aparatos que son unos grandes globos de acero muy cerrados, con los cuales se puede hacer llover, hacer calor y evitar el frío, que tanto perjudica a la agricultura.

Algunos de estos globos están montados sobre aparatos eléctricos para estudiar la electricidad del aire.

Ultimamente se hacen estudios para saber en lo posible la atmósfera del planeta Marte y Venus. Se espera descubrir muchas cosas con los trabajos que ahora se realizan.

## Los niños de Leningrado luchan por una mejor higiene escolar

Mil quinientos miembros de la Brigada Metropolitana de Higiene Escolar, de Leningrado, todos alumnos de las escuelas, han marchado a diferentes ciudades de la U. R. S. S., con el fin de organizar en ellas brigadas semejantes.

Estos escolares ayudan a los médicos de las escuelas públicas y editan un pe-

## Aprendeos de memoria - Esta verídica historia

Sale de Madrid pionero huyendo de la metralla que dispersa la canalla fascista del mundo entero.

A los niños madrileños nos han traído a Valencia; prestadnos vuestra asistencia, todo vuestro amor, pequeños.

Mas al llegar a Valencia, con gran extrañeza nota que aún se juega a la pelota con lamentable inconsciencia.

La necesidad es cierta. ¡Arriba los corazones! Y van a pedir colabores los chicos de puerta en puerta.

El juego ya se dejó. Su trabajo es alegría. En Valencia dormita todo el que en Madrid sufría.

El pionero contribuye con su fervor y heroísmo a aniquilar al fascismo que tanta vida destruye.

LOZA — PORCELANA — CRISTAL — CACHARRERIA

# Casa MONLEON

GRAN SURTIDO DE PECERAS Y PECES DE COLORES

Precios reducidísimos

Comida para los peces

Plaza del Cid, números 12 y 14 - VALENCIA

## ¡ANTIFASCISTAS!

El próximo número de

### "La Correspondencia Internacional"

publica, entre otros, los siguientes interesantes trabajos:

«Basta de asesinatos de niños! ¡Que cese el abastecimiento a los rebeldes!»

La acción de solidaridad internacional con el pueblo español.

A pesar del terror, los trabajadores de Italia están al lado de sus hermanos españoles.

Formidable propaganda en el mundo entero contra los bombardeos de Madrid.

Y otros interesantes trabajos relacionados con los manejos del fascismo internacional con vista a la preparación de la guerra mundial.

Todos los sábados: «LA CORRESPONDENCIA INTERNACIONAL» publica interesantes documentos sobre la situación internacional en relación a la lucha armada del pueblo español.

NINGUN ANTIFASCISTA DEBE DEJAR DE SER LECTOR ASIDUO DE «LA CORRESPONDENCIA INTERNACIONAL»

Comité Ejecutivo de Control de Artes Gráficas y Similares U. G. T. - C. N. T.

AVISO IMPORTANTISIMO Ante la escasez de primeras materias para la fabricación de papel, este Comité se ve en la necesidad de insistir sobre la conveniencia de que se adopten medidas para evitar que se prenda fuego a los papeles y libros inservibles que haya en los archivos de Ayuntamientos, Delegaciones, Juzgados, conventos, archivos parroquiales y casas particulares.

O. N. T. A. I. T. Hoy domingo, día 29, a las once de la mañana, en el Teatro Apolo, conferencia a cargo de la camarada Federica Montseny, ministro de Sanidad y Asistencia Social, con el tema «Los problemas de la Revolución española».

Unidad Sindical de Auto-Tranvías

De acuerdo con la necesidad de equilibrar nuestra economía general y después de haber dado su conformidad los Comités responsables (Sindicales, Políticos y Militares), a petición razonada de Unidad Sindical de Auto-Tranvías de Valencia, se dispone lo que sigue: Que a partir del día primero del mes de diciembre del año en curso quedan suprimidos todos los pases de favor para viajar gratuitamente en los tranvías.

NOTA FINAL

Table with 2 columns: Item, Amount. Includes: Para Hospitales de Sangre, Para Hospital Provincial, Para Manicomio Provincial, Para Asistencia Social, Para Escuela de Guerra, Para Milicias Antifascistas, Total pesetas, Suma total de pesetas aportadas por los trabajadores afectos a Unidad Sindical de Auto-Tranvías de Valencia, en esta fecha.

Milicias Populares Antifascistas INSPECCION VALENCIA

Se pone en conocimiento de todos los camaradas y ciudadanos que residen en las calles Macatón Clavé, Garrigues, En Llop, Luis de Sirval, Plaza de Rodrigo Botet, Embajador Vich, Plaza de la Pelota, Barcelonina, Pintor Sorolla, Juan de Austria y Avenida de Blasco Ibáñez se abstengan en modo alguno y bajo ningún concepto de hacer entrega de colchones, efectos y numerario metálico a persona ni entidad alguna, por ser específica la orden que tienen llevar, y que de persistir la entrega a persona o entidad no autorizada para ello, darán cuenta a la primera autoridad que encuentren.

F. U. E.

INSTITUTO DE QUIMICA

Hoy domingo por la mañana, a las once horas, se dará una conferencia en el aula grande de la Facultad de Ciencias de la Universidad, primera del curso organizado por este Instituto de Química, sobre el tema: «Química de Guerra».

Todo el alumnado movilizado de esta Universidad Popular, de más de dieciocho años, y todos los alumnos de Algebra y Sección especial de Física, tienen la obligación de asistir a estas conferencias, primeras que se dan en nuestra ciudad sobre vulgarización del tema expuesto, en los actuales momentos.

Nuestra organización F. U. E., siempre a la vanguardia de cuanto tiende a la capacitación del pueblo para que sepa mejor cumplir con su deber, espera de vosotros que cumpliréis con el vuestro asistiendo.

Para asistir a las conferencias se habrá de presentar el carnet.

Lo que dejamos consignado para conocimiento general, demostrando con hechos que los trabajadores afectos a nuestra entidad muestran el camino andando y pisando firme.

Valencia, 28 de noviembre de 1936.

La Junta Administrativa, Juntas Técnicas y Consejo Obrero.

DE ENSEÑANZA SECCION ADMINISTRATIVA DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE VALENCIA

(Secretaría única de Institutos). Exámenes de ingreso en los Institutos de Segunda Enseñanza de Valencia

Se pone en conocimiento de los alumnos seleccionados de las Escuelas públicas y de las sostenidas por organizaciones políticas o sindicales y a propuestos por los maestros de las escuelas respectivas, conforme a lo publicado en la «Gaceta» del 11 de octubre de 1936, que las pruebas de capacidad a que han de someterse, se efectuará el jueves próximo, día 3 de diciembre, a las nueve y media de la mañana, en el grupo escolar de la calle de Sirilo Amorós, número 60.

También deberán presentarse para efectuar estas pruebas, además de los alumnos residentes en Valencia, los que residen en los pueblos limítrofes siguientes: Sollana, Chirivella, Alcañet, Benetiser, Titaguas, Cuatell, Alfara de Algimia, Cullera, Tabernes Blanques, Benisanó, Puig y Villamarchante. Quedan exentos de este examen los que tengan ya aprobado el examen de ingreso en cualquier Instituto, por lo tanto no tienen que presentarse a esta prueba.

Ferrocarril de Valencia y Aragón

El Ferrocarril de Valencia y Aragón (línea de Valencia a Liria, por Manises), ha modificado con carácter provisional y hasta nuevo aviso, y a partir del día 1 de diciembre próximo, que circularán con arreglo al horario siguiente:

Table with 2 columns: Route, Times. Includes: Salidas de Valencia, Llegadas a Liria, Salidas de Liria, Llegadas a Valencia, Trenes hasta Villamarchante.

Socorro Rojo Internacional SUBCOMITE PUERTO

La Agrupación de Ciegos e Inválidos de los pueblos marítimos, sita en la calle de Escalante, 221, ha entregado la cantidad de ciento tres pesetas cincuenta céntimos, recaudada en el sorteo del domingo, día 22 del corriente, en pro del Socorro Rojo Internacional, agradeciéndoles infinito este riesgo tan humanitario.

Consejo de Economía CONSEJERIA DE AGRICULTURA Y GANADERIA

Sabiendo esta Consejería de Agricultura y Ganadería que no se cumple lo ordenado sobre sacrificio de reses de abasto, ruega a los Comités del Frente Popular y a los Inspectores Veterinarios que cumplan y hagan cumplir lo legislado sobre dicho sacrificio. Para ello se exigirán responsabilidades a los Inspectores de carnes que transijan con el sacrificio de reses jóvenes, de poco peso o en plena producción. Los Inspectores Veterinarios que sean desatendidos en su asesoría técnica por las autoridades locales, lo comunicarán a esta Consejería, sita en la calle de Colón, número 56, segundo.

Se pone en conocimiento de todos los Comités del Frente Popular, la obligación que tienen a partir de esta fecha, de comunicar a esta Consejería de Agricultura y Ganadería el número y dueño de los colmenares que estén emplazados en sus respectivos términos municipales, especificando si son fijistas o moviñistas. — El consejero de Agricultura, Montes y Ganadería, M. Molina Conejero.

Este número ha sido revisado por la censura

TEATROS PRINCIPAL

Presentación del teatro experimental El viernes debutó la compañía encargada de realizar este teatro nuevo, tan lleno de posibilidades, cuajado de directrices renovadoras de las que tan falta se halla la escena española. Patrocina el experimento el Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T.

Unas palabras entonadas, discretas, de Irene Barroso, abrieron la sesión. Seguidamente, se representó el diálogo simbólico «Las dos hermanas», compuesto por la comisión realizadora sobre un guión de Max Aub. Las dos hermanas son las dos grandes contraltes sindicales, que tras un diálogo agrio y lleno de ciertos pensamientos, se abrazan para luchar contra el enemigo común. Amparo Ferras y María Elena Gamada dieron a la obra una feliz interpretación. Hubo aplausos y la comedia interpretó «La Internacional».

La novela rusa «Soborno» fue después presentada en escena, teatralizada y adaptada por Francisco Pina y la comisión realizadora. ¡Bello diálogo, si de esta adaptación! Moderno y sencillo, llegó al auditorio con sus salpicaduras de emocionante realismo. Méry e Irene Barroso, Linares Rivas, Soler Mari Montenegro y Múñiz pusieron en el desempeño de su misión la intención más loable, consiguiendo aplausos para sí y para la obra.

Solidaridad de los Sindicatos de la U. G. T. con las Milicias

El camarada Alcalde de Villarreal, nos manda para su destino al frente de Madrid, bultos de prendas de vestir para los milicianos, donadas por las abnegadas compañeras de la Agrupación Femenina de Izquierda Republicana, las de la Juventud Socialista y de varios grupos escolares, cuyas maestras se encargan de hacer colectas entre los alumnos.

El Departamento de Abastos de Villarreal, mandó por ferrocarril un vagón de patatas para el frente de Madrid.

Almacenes «El Progreso» Control U. G. T. Fabricación de géneros de punto, toallas, medias, mantelerías, juegos cama, calcetines, delantales, paños cocina, jerseys, cazadoras y artículos varios. Precios como nadie, por ser de fabricantes a consumidor.

CAMISERIA Géneros de Punto Vicente Macián Comprando en esta casa encontraréis precios baratísimos y contribuiréis al sostenimiento del pequeño comerciante. FLOR DE MAYO, 15

GÉNEROS DE PUNTO Casa CANET Precios baratísimos Bolsería, 32 MARTES 1 DICIEMBRE Apertura lechería de LA MERCED C. Guerrero, 5 y P. Merced, 1

TELAS IMPERMEABLES BRAGUEROS — MEDIAS GOMA CLÁUSOLLES San Vicente, 2 Teléfono de VERDAD: 10.228

Jamás se arrepentirá usted... si para los granos, llagas, úlceras, fistulas, golondrinos y en todos los abscesos purulentos usa el tan acreditado «Ungüento Universal Cañizares» SIEMPRE SUS RESULTADOS SON MARAVILLOSAMENTE SORPRENDENTES, evitando toda intervención quirúrgica y las curas sucesivas, siempre muy dolorosas. ¡OIGA! No olvide que es la célebre CAJITA ROJA. En farmacias y droguerías.

«ATAQUE» PERIODICO DE GUERRA Editado por la Delegación de Milicias Aparecerá dos veces por semana SOLDADO: Lee «ATAQUE»

chando la confusión que reinaba en las filas de éste, le empujó sin tregua hacia el río. Era tan violento el cañoneo, que quedaron inutilizadas tres piezas de artillería. El enemigo fué rechazado al otro lado del Dioma. Al retirarse, voló todos los puentes; era indudable que ya no pensaba volver y huía con la cabeza gacha hacia el Belaia (1).

(1). Río que baña la ciudad de Ufa.

Estamos decididamente al lado del pequeño campesino; haremos todo lo posible para que a éste le sea más llevadera la existencia, para facilitarle el paso a la cooperación, si se decide a ello; caso de que no se halle todavía en condiciones de tomar esta decisión, trataremos de concederle el mayor tiempo posible para que pueda reflexionar sobre esto en su parcela. Procederemos así, no sólo porque consideramos posible que los pequeños campesinos, que trabajan por su cuenta, se paseen a nuestro lado, sino también teniendo en cuenta los intereses inmediatos.

Federico Engels.

# La Voz del Campesino

## COOPERATIVAS NARANJERAS

Periclitado el ministro de Agricultura de la magnitud que tiene para nuestra región el problema naranjero, ha resuelto, por medio de una disposición

la parte del problema que se relaciona directamente con los modestos agricultores. Cuando el confusionalismo y la des-

orientación en el campo ponen en peligro las cosechas de los campesinos pobres, arrendatarios y modestos, esta disposición por medio de la cual se da libertad a los cultivadores para que puedan constituir Cooperativas de dirección directa, acerca la disposición del Gobierno en una cuestión tan fundamental como es el respeto a la pequeña propiedad. Nadie después de esto tiene derecho a incuirtarse, bajo ningún pretexto, de las tierras y cosechas de los modestos campesinos. Quien tal actitud adopte se coloca contra el Gobierno legítimo del Frente Popular.

La importancia de esta disposición reside en el hecho de que los propios campesinos, sin ningún intermediario —llámese como se llamo—, pueden vender libremente sus cosechas a quien les convenga. ¿Es esto mercado libre? Poco importa el nombre que se le pueda dar, cuando de lo que se trata es el impedir que toda una plaza de gentes extrañas al campesino les arrebatara la mayor parte del producto de su trabajo.

Con las Cooperativas, los pequeños propietarios entran en una fase nueva dentro de la cual van educándose, elevando su mentalidad hacia zonas más amplias, en las cuales comienza a sentirse el punto de vista particular frente hasta la fecha en beneficio de los cooperativos. Con todo ello nuestros campesinos aprenderán a mirarse como a hermanos, a defender los intereses generales de todos los productores, al mismo tiempo que defienden el interés particular de cada uno.

Sólo hace falta ahora que todas las organizaciones, todos los que están interesados en el problema naranjero, den las mayores facilidades a los pequeños agricultores para que ellos mismos, sin ingerencias ni tutelajes extraños, puedan defender sus intereses. Si esto se consigue, habrá sido interpretado fielmente el pensamiento del ministro de Agricultura cuya finalidad va orientada a salvar nuestra economía de un posible caos, atendiendo al imperativo de la guerra.

### PARA TABERNES DE VALDIGNA

#### El camino de los campesinos

El ministro de Agricultura lo ha dicho: «Queda abolida la renta, que era el instrumento de opresión de los propietarios fascistas contra los modestos labradores.» «Quiénes intenten cobrar rentas que el Gobierno ha abolido, se pone enfrente del órgano legítimo del pueblo.»

Las extralimitaciones llevadas a cabo por los Comités de algunos pueblos, que han obrado a capricho y cuenta propia, cobrando rentas y hasta imponiendo multas a los campesinos que no las pagaban, quedan cortadas desde este instante en que el Gobierno nos dice que nadie, absolutamente nadie, está autorizado para cobrar rentas a los antiguos arrendatarios, aparceros o colonos de los propietarios fascistas.

Al quedar abolida la renta, el campesino pobre se ve libre de una gran pesadilla, porque el antes hubo de dar una parte de su trabajo al señorito, ahora tenía que darlo al Comité, de suerte que su situación no había mejorado para nada, y como el campesino veía esto, junto a los vandálicos saqueos de sus cosechas, llegó a dudar de todo y se abismó en la inercia no trabajando la tierra, dejándola inculta.

Pero ahora el Gobierno, genuina representación del pueblo, ha expresado con breves trazos cuál ha de ser la posición de los campesinos por encima del bardo capricho de esos Comités locales. Sólo hay un Poder, una sola dirección y una sola disciplina; quien quiera oponerse a ello, imponiendo su capricho personal, es un traidor a la causa del proletario, y como a tal debe ser juzgado.

Nosotros que lo hemos dejado todo: hogar, padres, hijos, esposa o novia, y arrojamos en los frentes los rigores de la guerra, no podíamos consentir que en muchos pueblos de la retaguardia se cometieran desmanes y atropellos en contra de los soldados del campo. El Gobierno nos acaba de salir al paso con la abolición del instrumento que el Gobierno nos acaba de salir al paso con la abolición de la renta, autorizando a los Comités locales para cobrar rentas a los labradores arrendatarios.

Es así como los campesinos van viendo que la Revolución no es el haber dividido a unos de ciertos bienes para que pasen a poder de otros, sino para que de estos bienes participen todos los trabajadores y sustenten una vida digna y digna. Ahora bien: que el campesino debe de organizarse, fomentar sus Sociedades auténticamente agrícolas nombrando compañeros responsables al frente de ellas que encaucen la voluntad y las aspiraciones de todos, y puesto que las circunstancias lo reclaman en algunos lugares, que del seno de estas Sociedades saigan grupos de defensa de las tierras y de las cosechas de los campesinos, evitan así los actos de vandalismo que anonadan el espíritu de los trabajadores del campo en esta gesta gloriosa.

Ya lo sabéis, campesinos: «Queda abolida la renta, que era el instrumento de opresión de los propietarios fascistas contra los modestos labradores.» «Quiénes intenten cobrar rentas que el Gobierno ha abolido, se pone enfrente del órgano legítimo del pueblo.»

J. IBÁÑEZ GRAD

## Federación Provincial Campesina

Continúan nuestros campesinos dando su sobresaliente nota de antifascismo al enviar a los bravos luchadores de la libertad lo que ellos positivamente saben que les hace falta, no regateando ni un solo momento el sacrificio y la abnegación que en los diversos frentes esperan de sus hermanos de retaguardia.

¡Animo, campesinos! Hacía adelante siempre, no desmayéis ni un solo instante hasta conseguir el triunfo.

### DE ALDAYA

Cebollas, 3.000 kilos.

### VEGA ALTA Y BAJA

En metálico, 55'50 pesetas.  
Cacahuat, 120 kilos.  
Alubias, 5 kilos.  
Melones, 30.  
Conservas tomate, 3 botes.  
Cebollas, 850 kilos.  
Patatas, 140 kilos.  
Naranjas navel, 50 kilos.  
Coles, 80.

### DE NOVELA

Patatas, 1.000 kilos.  
Monlatos, 600 kilos.  
Frutas, 70 kilos.  
Coles, 310.

### DE MONCADA

Naranjas, 2.000 kilos.  
Cacahuat, 8 sacos.

### DE OLIVA

Arroz, 1.000 kilos.  
Patatas, 500 kilos.  
Monlatos, 500 kilos.  
Naranjas, 1.000 kilos.  
Jabón, 400 kilos.  
Cacahuat, 100 kilos.

### DE CUARTELL DELS VALLS

Arroz, 300 kilos.

### DE BENAVENTES

Patatas, 270 kilos.  
Naranjas, 500 kilos.

### DE CUARTELL

Patatas, 300 kilos.  
Arroz, 200 kilos.  
Naranjas, 500 kilos.

### AVISO

Ponemos en conocimiento de todas nuestras Secciones, de todos los afiliados, que tenemos a disposición de las distintas Sociedades adheridas los carnets de la Federación Provincial Campesina.

Esperamos la petición de cada pueblo para servirlos con urgencia.

### EL SEGRETRIARIADO

La Federación Provincial Campesina celebrará tres grandes concentraciones campesinas, la primera el lunes próximo, día 30 del actual, en Gandia, en el local que previamente se designará y hora de las nueve de la noche.

Oradores: Julio Mateu, secretario general de la F. P. C., y Francisco Galán.

Jueves, día 3 de diciembre, local y hora que previamente se designará, en Buñol.

Oradores: Dativo Pérez, Vicente Alcover y Julio Mateu.

Domingo, día 6 de diciembre, en la plaza de Toros de esta ciudad, gran acto organizado por la Unión de Rabasaires de Cataluña y Federación Provincial Campesina.

Quedan invitados a las dos concentraciones campesinas reseñadas en primer lugar, todos los pueblos comarcas de dichos distritos, y para el gran acto que tendrá lugar en esta ciudad se irán dando instrucciones en días sucesivos.

### RELACION DE ACTOS DE LA FEDERACION PROVINCIAL CAMPESINA

Día 29, a las ocho y media de la noche, en Jérica, Alcover y Pettit.

Día 29, a las tres de la tarde, en Bugarrá: orador, Julio Mateu.

Día 1, en Gabarda, a las ocho y media noche, Alcover y Pettit.

Día 2, a las nueve de la noche, en Algimia de Alfara, Alcover, Pettit y Mateu.

Día 3, a las nueve de la noche, en Enova, Alcover y Pettit.

Día 4, a las ocho y media de la noche, en Turis, Alcover, Pettit y Mateu.

EL SEGRETRIARIADO

## Instrucciones para la constitución de las Cooperativas Naranjeras

Estas organizaciones se constituirán libremente por todos aquellos cosecheros que lo desearan, siempre que posean sobre árbol o almacén un mínimo de 400 arrobas de cosecha.

Para poner en práctica estas instrucciones la Federación Provincial Campesina hace un llamamiento a todas las Sociedades de Campesinos interesadas en esta producción, para que constituyan inmediatamente estas Cooperativas con arreglo a las normas siguientes:

1.ª Celebrar una asamblea general en la que se dará lectura a los Estatutos de dichas Cooperativas para su aprobación.

2.ª De dicha asamblea se levantará la correspondiente acta, por la que habrá de constar la aprobación de los Estatutos, elección de la Junta Directiva y toma de posesión, la que será firmada por todos los afiliados que asistían que sean productores de naranja.

3.ª A estos documentos se acompañará una certificación del presidente del Comité Agrícola Local, por el que se hace constar el haber quedado constituida la Cooperativa, habiéndose cumplido todos los requisitos legales.

4.ª Dos originales de los Estatutos y dos copias del acta de constitución se presentarán en las oficinas de esta Federación para legalizarlos, quedando en poder de las respectivas Cooperativas los originales de los Estatutos del acta de constitución.

Cumplidos estos requisitos, o sea, realizada la situación de la Cooperativa Naranjera, ésta inmediatamente podrá funcionar, confeccionando y exportando la naranja de sus afiliados a los mercados nacionales y extranjeros de cuenta de los mismos, atendiendo siempre a las normas que dicta el Gobierno de la República.

También interesa el hacer constar que el Servicio Oficial del Crédito Agrícola facilitará a estas Cooperativas los préstamos que necesite para los gastos de confección y otros de ayuda al productor.

Campesinos, productores de naranja, vuestras aspiraciones quedan atendidas, para desenvolveros con independencia, sin tutelajes ni trabas de ninguna clase.

¡Labradores, vuestra cosecha de naranja la podréis vender libremente a través de vuestra Cooperativa! Para ello la Federación pone a vuestra disposición todo aquello que necesitáis para legalizar la Cooperativa que ha de salvar vuestro cosecha de naranja.

## Federación Española de Trabajadores de la Tierra

A nuestras Secciones de la Provincia

### En la Residencia Infantil de Paiporta, para hijos de campesinos, faltan camas y ropas

Estimados camaradas: No ignora esta Federación que el problema creado a todos los pueblos de la provincia de Valencia, con motivo de las evasaciones, es por demás agudo, y que, como consecuencia de ello habréis visto aumentados los gastos familiares que apenas si podían sufragar. Pero como no ignoramos vuestro grado de sacrificio, vuestros sentimientos hospitalarios y vuestro acatamiento a los deberes de solidaridad, no dudamos en dirigimos a vosotros, en la seguridad de que cuando sepáis el motivo de este llamamiento os apresuráis a complacerlos y a satisfacer la necesidad que nos obliga a redactar esta nota.

La Federación, que en todo momento vela por vuestro bienestar, se ha preocupado también de buscar a los hijos de los luchadores de nuestros batallones y de los demás camaradas amparados bajo nuestras Sociedades de la Tierra que, repartidos en otros regimientos y columnas, pelean contra el fascismo. A tal fin, ha establecido una residencia infantil en Paiporta, a unos kilómetros de Valencia, donde vendrán a confraternizar nuestros productores de mañana.

Como nuestro especial interés es rociar a los chicos de cuantas comodidades puedan suplir el cariño de sus

hogares, esperamos de todas las organizaciones de Valencia que, por más próximas nos ayuden en esta empresa. De momento, y con toda la urgencia que este acto de solidaridad aconseja a nuestros afiliados, hemos de proveerles de una veintena de camas, necesarias para acabar de acomodar a los que ya están aquí. Asimismo necesitan prendas de abrigo, especialmente ropa interior, pues las circunstancias en que fueron evacuados obligaron a traerlos con sólo lo puesto.

Hemos de hacer constar, al mismo tiempo nuestro agradecimiento al Comité Ejecutivo Popular de Paiporta, por haberse encargado de la manutención de treinta de estos pequeños. Y esperamos de todos los Comités, de todos los compañeros que, secundando el gesto de los de Paiporta, hagan colectas, requisen ropas y camas, todo urgentemente, y nos las envíen a esta Federación, plaza del Temple, 8, Valencia.

¡Campesinos valencianos! ¡Que los hijos de vuestros compañeros que luchan en las trincheras digan a sus padres, al volver, cómo mientras ellos ganaban el bienestar de todos no los dejasteis abandonados! ¡Ayudadnos a hacer felices a estos pequeños!

LA EJECUTIVA.

## Relación de actos de la Federación Provincial Campesina

Día 29, a las diez de la mañana, BENAGUACHE. Concentración campesina. Oradores, Alcover, Pettit y Mateu.

Día 29, a las tres de la tarde, en SAGUNTO. Enriquetta Agut y Vicente Alcover.

Día 30, a las ocho treinta noche, en JERICA. Alcover y Pettit.

Día 30, a las ocho y media de la noche, BUGARRA. Orador, Mateu.

Día 1, en GABARDA, a las ocho y media noche. Alcover y Pettit.

Día 2, a las nueve noche, en ALGIMIA DE ALFARA. Alcover, Pettit y Mateu.

Día 3, a las nueve noche, en ENOVA. Alcover y Pettit.

Día 4, a las ocho y media noche, en TURIS. Alcover, Pettit y Mateu.

## Ministerio de Agricultura

La Delegación de la Comisión Ejecutiva del Crédito Agrícola, que actúa en Valencia por orden del ministro de Agricultura, camarada Uribe, ha concedido a la Cooperativa Vitivinícola de esta provincia, aparte de los ya otorgados anteriormente, con analogo un, los siguientes préstamos:

A la Cooperativa Vitivinícola "La Libertaria", de Villargordo del Gabriel. ... ..	18.840
A la de Cuatretonda. ... ..	13.075
A la de Rebollos. ... ..	7.874
A la de Romá. ... ..	16.080
A la de Los Ruices. ... ..	23.400
A la de Ortunas. ... ..	7.560
A la de Los Pedrones. ... ..	23.400
A la de Derramador. ... ..	23.040
A la de Pontón. ... ..	42.000
A la de Los Sardneros. ... ..	1.800
A la de Los Duques. ... ..	34.080
A la de Casas de Curadra. ... ..	10.832
A la de Porteras. ... ..	28.800
A la de Casas de Eufemia. ... ..	39.840
A la de Los Ojos. ... ..	6.480
A la de Puenteerribles. ... ..	16.800

A la de la Baronia de Turis. ...	19.200
A la de Cheste Vinicola de Cheste. ... ..	65.470
A la de Casas de Utiel. ... ..	7.200
A la de "La Libertaria", de Casas Utiel. ... ..	14.400

Total. ... .. 419.985

Que con las ... .. 450.824 ya concedidas a otras entidades similares de la provincia, hacen un total de ... .. 870.811

Todas estas Cooperativas han hecho ya efectivo en el Banco de España el importe de sus préstamos, y en días sucesivos se utilizará el documental de las que faltan por recibir el auxilio económico que tan rápidamente les ha facilitado el Servicio Nacional de Crédito Agrícola.



¡Qué ingenuos! Ni siquiera se daban cuenta en las primeras líneas de que no se puede ordenar el salubramiento de colecciones; que tienen que incubarse, que hay que dejarlas madurar y «nacera» cuando llegue su hora. Pero no tenían tiempo ni paciencia para esperar el «nacimiento» normal de las colecciones. Y no viendo solución, llamaban a todas las puertas para tratar de las cuestiones más diversas. El trabajo estaba sometido a frecuentes ataques, reproches recíprocos, intervenciones intempestivas, injustificadas vejaciones, amenazas, respaldos.

Tenemos, por ejemplo, la «cuestión femenina» en el ejército rojo. ¡Qué no se diría y escribiría acerca de ella! ¿Y cuál era el resultado práctico?

Siempre el mismo: «Se avisará.»

Había órdenes, no siempre públicas y oficiales, de alejar de la tropa a todas las compañeras de los combatientes rojos, y, en general, a todas las mujeres. Este deseo «depurador» tenía una excelente razón de ser: los comandantes y comisarios no eran los únicos en tener sus mujeres con ellos: seguían en largas teorías a los regimientos rojos, a veces con todos sus trastos y muchas con sus crios. Y tan enorme impedimenta iba cargada en los carruajes del tren regimental. ¡Piénsese solamente en la masa de carrocheros campesinos realizando constantemente un esfuerzo absolutamente improductivo!

Había, además, otras preocupaciones: las mujeres, como es costumbre, eran, por diversas razones, causa de pequeños y grandes escándalos que en el ejército son inevitables. ¡Podía ser de otra manera, estando el ejército sometido, durante meses y años, a una vida especial, replegada sobre sí misma, privada de lo estrictamente necesario!

Además, las mujeres, en general, y las esposas, en particular, eran causa frecuente de que los maridos, en lugar de dedicarse únicamente a las cosas militares, reservaran una gran parte del tiempo a otras preocupaciones, ajenas a la vida de campaña. También era frecuente que las mujeres se entregaran al espionaje.

Total: qué muchas razones dictaban la necesidad de tomar disposiciones especiales con las mujeres. Supóngase el escándalo que se armaba al intentar aplicar tales disposiciones. En el primer momento se enfurecen los regimientos, sobre todo al saber que en la división se habían quedado todas las mujeres. Se les tranquilizaba como se podía. Entonces se emprendía la limpieza de los organismos superiores; pero aquí la cosa era completamente distinta. ¿Cómo echar a tanta colaboradora necesaria, realmente insustituible? ¿Cómo y por qué se habían de retirar de los regimientos las camaradas, las heroínas que combatían y perecían en los ataques? Lo mismo pasaba con las colaboradoras políticas, las mujeres comunistas, las enfermeras, las practicantes, tan escasas y tan indispen-

sabias. ¡Pues algunas veces las órdenes eran formales, comprendidas al pie de la letra y ejecutadas sin rodeos!

Un día acudieron a Feor unas combatientes tejedoras rogándole que interviniera, porque se las quería expulsar del regimiento. Le contaron en breves palabras que entre ellas había cuatro «sinvergüenzas», pero que las habían excluido y expulsado ellas mismas del regimiento. Klytchok hubo de ir en persona al regimiento para explicar que había que dejar a las tejedoras en su puesto de combate.

Complicada y difícil de resolver había de ser la cuestión, cuando los propios jefes de la división se veían y se deseaban para resolverla.

La brigada de leñague se apoderó de Tchichma por medio de un ataque rápido, fulminante, adelantándose así a la brigada de Popof, que era la encargada de realizar la operación. Popof, a la cabeza de sus regimientos, bordeaba el lago Leli-Kul, en dirección contraria a la corriente del río Dioma.

En el momento en que caía Tchichma, él se hallaba en sus cercanías.

Suele ocurrir en el frente que una operación robada a otro sea el comienzo y la causa de una catástrofe. Cualquiera comandante se deja llevar, corre tras una acción espectacular, ejecuta una parte de la tarea confiada a su vecino y embrolla todas las cartas con su intempestiva victoria. ¡Más valía que tal victoria no hubiese tenido lugar! Puede no constituir un éxito, y, en cambio, malísimos resultados.

Se emprende, por ejemplo, un vasto movimiento envolvente sobre las alas del adversario para rodearlo y capturarlo; de pronto, alguna cabeza loca ataca al enemigo, de frente; lo pone en guardia, altera el plan de la operación, y con su «victoria» parcial produce un indiscutible perjuicio al plan estratégico de conjunto. Esto podía haber ocurrido cuando leñague hizo irrupción en Tchichma, mientras los regimientos enemigos permanecían aún a su retaguardia a orillas del Dioma. Podían haberlo puesto en un aprieto si Popof no hubiese llegado a tiempo con su brigada. La ayuda mutua era generosamente practicada en la división de Tchepalief y generalmente se volaba en socorro de toda unidad en enojosa situación.

Sin embargo, no siempre ocurría así. También se observaba lo contrario. Y las consecuencias solían ser graves.

En cuanto Popof se dio cuenta de la situación atacó al enemigo, y aprove-

Fijador LORAS, sujeta, da brillo al pelo — y evita su caída — Precio 1 ptas. Farmacia de LA MORERA

## ACTUALIDADES FILM

R. Emilio Castelar Tel. 12124

Enorme éxito de este grandioso programa

NAVEGANTES LUMENOSOS. Interesantísimo documental.

HORAS ESTELARES EN EL CIELO. Espléndido musical tenebrico, Metro Goldwyn Mayor.

DE COMO DORMIR. magnifico documental Metro Goldwyn Mayor.

GRAFICO ESPAÑOL. Ly. El reportaje de actualidad presentados por el Servicio Rojo Internacional.

LACRANDO OROS SALVAJES. gran deportiva Metro Goldwyn Mayor.

AMOR EN FLOJ. precioso dibujo tenebrico Paramount.